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ВСТУП  

  

Актуальність теми. Аграрна сфера і її основна галузь - сільське 

господарство - є провідними сферами господарювання, формуючи 

агропродовольчий ринок і продовольчу безпеку в країні. 

Проблема забезпечення громадян продуктами харчування стоїть особливо 

гостро. Оптимальний термін збирання зернових культур - 2...3 тижні після його 

повного дозрівання, а наступна підгодівля приводить до зростання втрати зернин 

через обсипання, низької температури навколишнього середовища і сильних 

дощів. В результаті розвязання проблем своєчасності й якості організування та 

проведення жнив є актуальним завданням. 

Таким чином, питання розроблення інноваційних рішень з організування і 

регулювання транспортного процесу є актуальним і актуальним. На даний 

момент існує цілий комплекс методів і напрацювань для організування та 

регулювання процесу збирання й транспортування. Але до цього логістичного 

процесу приділяється мало уваги, не дивлячись на те, що цей процес є кінцевою 

стадією перероблення зернових. Від того, як чітко і гармонійно буде побудований 

процес збирання й транспортування, залежить якість і подальший рух врожаю. 

Мета: покращити організацію вантажних автомобільних перевезень за 

рахунок скорочення непродуктивного пробігу машин. 

Об'єкт дослідження: транспортний процес взаємодії різноманітних 

технічних засобів при різних схемах транспортного обслуговування. 

Предмет дослідження: залежності переміни часових параметрів здійснення 

операцій. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ОБЄКТУ ДОСЛІДЖЕННЯ 

  

1.1. Технологічні процеси транспортування зернових культур 

Як вже відомо, протягом багатьох років сільськогосподарське виробництво 

практично неможливо без використання у ньому транспортного обслуговування. 

Експлуатація транспорту у сільськогосподарському виробництві обумовлена 

низкою відмінних рис, таких як різноманітність вантажів, змінні відстані 

перевезень, ускладнені дорожні умови.  

Ная  вність різних чинн  иків і ум  ов впливають на функціонув  ання 

сільськ огосподарського транспор  ту і зум  овлюють нео  бхідність використання 

осно вних в  идів транспорту: автомо  більного і тракторно  го [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7  ,8, 9, 

10 ].  

Ана  ліз ме тодів зб ирання сільсько  господарських куль  тур показує, що 

е фективність функціонування т  ехнологічних збирально-транспортних си  стем 

з алежить від багать ох чинн  иків, але б  ільшу значимість має о  рганізація 

збирального п  роцесу і схе  ма вз аємодії транспо  рту з з  биральними машинам  и [1 1, 

12, 13, 14, 15, 16  ]. Зав дання для т ранспорту будут  ь поляг  ати у в иконанні 

насту пних о  перацій: дос тавка п орожніх т ехнологічних ємностей на т  ранспортні 

магіс тралі, збі  р, трансп ортування забира  ється матеріалу до ві  дділень приймання, 

складуванн  я або суш  ка.  

У зв 'язку з г  оловною м  етою, що пол ягає, у підв ищенні продукти  вності 

зби рально-транспортної сист еми шлях  ом скороченн  я непро дуктивних проб  ігів 

маш ин за рахунок п  озиціонування, моніторин  гу та вдоскона лення техні чних 

засобів , с лід розгляну ти питан  ня про ефективне викори  стання м  ашин у 

сільськ ому господар  стві.  

В да  ний час при організ  ування транспортуванн  я врожаю від комбайнів 

застосовую ться т акі технологіч ні схе  ми [17,18  ,19]:  

- пря  моточні пере везення ав томобілями і тракторними поїз  дами;  

- перевезенн  я з вико  ристанням оборот  них причепів  ;  

- перевезення з використан  ням зм інних кузов  ів;  
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- пе ревезення з використ  анням великован тажних причеп  ів -

перевантажувачі  в.  

У госпо дарствах на переве  зеннях з  ернових, як пр  авило, застосову ють 

авто мобілі – б ортові і самос киди, а так  ож тракторні по  тяги. Т ака схем  а 

пер евезень отр  имала н  азву прямоточні п  еревезення [2  0,21,22] (Ри  с. 1  .1). При 

ви  борі дано  ї схе  ми робо  та збира  льно-транспортних м  ашин відбува  ється за 

прям  оточною т  ехнологією, ко  ли транс  портний за  сіб або трактор  ний п  оїзд 

взаєм одіють безпосе  редньо з комбай  ном [ 23, 24] . Так им чи ном, при прямоточн  их 

перевез еннях потік зерн  а йде безпосередньо від ко  мбайна на тік , при цьому 

необхідна злаг  оджена р  обота всі  єї З  ТС, іна  кше спостеріг аються знач ні 

простоювання маш  ин - 19-55  % ча  су з міни [25,26,27,28,29]. Як показує прак  тика, 

для ско  рочення просто  ювань збир альних маш ин у господарст вах йду ть по шля ху 

з більшення тр  анспорту, що, у с вою чер  гу, веде до збільшен  ня продуктивності 

ЗТС і значног о збільше  ння вир  обничих і мате ріальних витрат  , а так  ож у дея  ких 

господарства х проявля  ється д ефіцит у тра  нспорті [30,3  1, 32,33]. 

 

Рисунок 1.1 – Транспортне обс  луговування за схемою прямот очних 

пер евезень  

 

1.2. Транспорт не обс луговува ння спеціальним и п ричепами 

Тех  нологічні системи д  аного тип  у н  еобхідно буд  увати таким чи  ном, щоб 

звести до мінімуму за  лежність збираль них машин від тра  нспортних зас обів при 

їх обсл уговуванні. Тобто да  ний спос  іб транспортува  ння зернови  х має на увазі 

частко  ве від ділення складальн их о  перацій від транс  портних (Рис  . 1  .2).  

 

Ри  с. 1.2 - Транспорт не обслугову вання оборотн ими прич  епами  
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Тракторний т  ягач прибуває до за даному пол  ю з пор ожнім причепом, 

залиша є п  ричіп на кра ю пол я або на розв  антажувальної магістралі. Пі сля чог о 

тр  актор-тягач забира  є заздалегід  ь запо  внений при  чіп і букс  ирує його до ПОЗ. До 

мом енту зак  інчення завантаження по  дальшого причепа до п  олю підход ить н овий 

тр  актор-тягач, і цикл п  овторюється.  

Для е  фективної ро боти ма шин при зб  орі матеріа лу пере  д початко м 

зб  ирання п  оле роз бивають на заг они з облаштуванням розв  антажувальних 

магі стралей (РМ). Магістра лі ро  блять по перек поля , при цьо  му вр  аховують 

урожайні сть, щоб ЗМ, зробив ши к  оло, заповн  или бу нкер на 90-95%.  

Досліджен ня п итання правомірності застосу  вання методик з прокладан  ня 

розвантажува  льних магіст  ралей для т  имчасових у мов функціо нування 

високопроду ктивних ма шин є а ктуальним.  

З використанням причі  пного с  кладу розроб  лено ефектив  ний м етод 

до ставки зерна від комбайні  в на ті  к, ком бітрейлерний.  

Основ ною перевагою, ви  явленим при застос  уванні комбіновани  х 

пере  везень у порівнянні з прямо поточни  ми, є з  начне скорочен  ня потреби у 

транспо  рті за рах  унок додатков  ого за  лучення прич  епів.  

На всі  х ст  адіях орган  ізування та протіканн  я збирально-транспортного 

про  цесу збиран  ня зер  нових виро  бники с  ільськогосподарської пр  одукції роблят  ь 

спроб  и оптимізув  ати й ого. Для цьо  го створюю ться виробнич і ЗТ С, які ч асто 

склад аються з несформовани  х між собо  ю к омплексів маш ин, що п ризводить до 

взаємозу мовленим п  ростоювань маш  ин кожного комп  лексу, тим са  мим 

продовжую чи терм іни збирального пері  оду.  

На сучасном  у етап  і фор  мування комп  лексів маш ин для зби  рання і 

транспо  ртування зерн ових, к  оли у госп  одарствах є висок  о проду ктивні 

зе рнозбиральні комб  айни, з'явл яється необх  ідність в  ідповідності транс портних 

тех  нологій їх вис  окої пропуск  ної здатності .  

Для вирішення дан  ого завд  ання і виключ  ення переущіл  ьнення грунту у 

п  ередових країнах п  очали ш  ироке застосування перевантажувальних т  ехнологій 
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з включення м до с  кладу комп  лексу м ашин так званих причепів-перевантажувачі в 

(Рис. 1.3  ).  

За спостереже ннями ряд велик  их вироб  ників у США  , Кана  ді, Німеччи  ні, 

Польщ і та і нших країн  ах ви  пускають для сіл  ьського го  сподарства універсал  ьні 

одне, дво  х, трь  ох і навіть чотиривіс  ні приче  пи переван  тажувачі, обла  днані 

вивантажн им шн  еком, баг ато з я  ких ос  нащені широкопр  офільними шин  ами 

низьк ого тиск  у.  

 

Рис . 1.3 - П еревантажувальна т  ехнологія з використанням прич  епів - 

пер евантажувачів  

  

Виробницт вом причепі в - перевантажувачів у сві  ті з аймаються б  ільше 60 

фірм , т акі як Bourgault, Fli  egel, Amazone, Hawe, Ростсельма  ш, Agric, B  alzer, Kinze, 

Metal Tech, C  anagro і і нші з різним и тех нічними характеристика  ми ( таблиця 1.3)  .  

  

Табли  ця 1.1 – Пок азники ТЗ 
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На п  ідставі пров  еденого аналі  зу м ожна зро  бити наступні ви  сновки: у ря  ді 

пе редових кра їн вже багат о рокі в по  ширені транс  портні перевантажува  льні 

технології  ; як у світ і, так і на українсь  кому р  инку предс  тавлена ц  іла лін  ійка по 

х  арактеристикам і цін  ами причепів перевантажувачів р  ізних фірм ; в У країні цей 

спос іб застос овується пок  и ще не д осить широко і не скрізь .  

 

1.3. Аналі зування компа нії 

Товари  ство із обмежено  ю відповід альністю УКРПОЛЬ – 2005 [12]. 

Ско рочена назва ТОВ «У  КРПОЛЬ - 20 05». 

Код ЄДРП  ОУ 321  47167 

дата обліку  

12 січ ня 2  005 

Відповідальна особа  

Уніят Андрі  й Волод  имирович 

Розмі р вн  еску у статут - 100 000 00  0,00 гр  н. 

За конна ф  орма  

Т овариство із обмеже  ною відповідал  ьністю 

Фор ма власнос ті - Неде  ржавна власність. 

Діяль ність [12]. 

базови  й: 

01. 47 Розвед ення свійс ької пт  иці 

інші: 

01.11 Агрон  омії зерн  ових (ок  рім рису ), зернобобов  их та олі  йних к ультур 

1  0.12 Виробництво м  'яса п  тиці 

46. 23 Опт  ова торгів  ля ж  ивими твари  нами 

46.3  2 Оптов  а тор гівля м'ясо м та м'ясн  ими продукта  ми 

47 .22 Торг  івля роздріб  на м'ясом та м'ясними прод  уктами у спеці алізованих 

маг азинах 

49.4  1 Ван  тажний автомобі  льний тра нспорт 

К онтакти  
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Адр  еса: 4 7240, Терно  пільська область  , Зборівськ  ий район  , с ело Метені в 

Те лефон: 097 5405224 

0  354022387 

І нформація про орган  и управлі  ння юр  идичної осо  би: ЗАГАЛ  ЬНІ ЗБОРИ 

Ч астка де ржави у підп риємстві за дани ми реєс тру Фон  ду державн  ого м айна 

України : НЕМАЄ 

Гол овний б енефіціарний власни  к (контролер  )  

Уніят Андрій В олодимирович 

Ад  реса проживан  ня засновника : Украї на, Тернопіл  ьська облас  ть, 

З  борівський район , сел о Оз ерна,  4  7264 Укр аїна. 

Список установників юри  дичної ос оби  

Уніят Ан  дрій Воло  димирович 

Адр  еса розм іщення засновн  ика: Україн  а, 47264, Тернопільс  ька облас  ть, 

Зборі вський р айон, се  ло Озерна, Укр аїна. 

Роз мір вне  ску у ста тут - 100 000 000,0  0 грн . 

Частк а (%): 100.0000  % 

ТОВ «Укрп  оль-200  5» - а грарна компані я, яка є однією із провідни  х 

підприє мств із пр  одукування високояк  існої продукц  ії птахівництва у 

Тернопільській облас  ті. До склад  у ком панії входят ь три спеціал  ізованих 

птахі  вницьких компле  кси – в села х Метенів, Славна та Футо  ри. 

Птахофабрик  и оснащен  і авт оматизованою системою годуван  ня, 

вентиляц  ією, температурним конт  ролем та сист  емою відеоспостережен  ня. у 

стр  уктуру управління компа  нії входят  ь технолог  ічний в ідділ, техн  ічний відділ  , 

сільськогосподарський відді  л, бухгалтер  ія, відділ будівництв  а та бл агоустрою, а 

тако ж сл ужба транзитних пер  евезень. 

Ос новна р оль у виробничом у проце  сі відводиться технол  огічному відділу, 

яки й конт  ролює увесь цикл м асового агроном  ії бро йлерів від по  садки до забою  . 

Р оботою цьо  го відділ у кер  ують робітники із багато річним досві  дом на чо  лі із 

гол овним техн ологом та голов ним ветери  нарним лік арем. Основ на харчувально-
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відгодівел ьна ба за - це спеціалізов  аний за вод із проду кування різ них в  идів 

відго  дівельних су мішей - «від початку до кінця  ». 

До бюд  жету компанії закла дені зас оби на впр овадження механізму 

грануляції відгодівель  них с умішей та уст ановку влас  них екстру дерів. 

П осівний банк компа нії ст ановить 750 га. Основн  а част ина посів  них пл  ощ 

зайня та пос івами кукуру дзи, пше ниці та со  ї. На сьогоднішні й ден  ь у промислово-

аграрном у комп  лексі ведетьс  я а ктивна ро бота по зб  ільшенню посівн их пло  щ 

відпов ідно до ви  мог продуку вальних пот ужностей. 

З 2  014 ро  ку у ком панії прийн ятий страт егічний п лан розви  тку. 

В рам  ках оптимізаці  ї та ре алізації пріор  итетних напр  ямків продукування 

почал ася п  овна мод ернізація п  родукування, осн ащення пт  ахофабрики 

актуаль ним автоматизов аним обладнан  ням та реконструкція стар  их будівел  ь. 

Устан овка нов  ого обл  аднання поліпшил  а у мови утриман  ня куре  й, зниз  ила 

конвер сію відг одівельних с умішей та збіль шила виробництво птиці  . 

ТОВ «Укрполь-20 05» - професі онали у гал узі птах івництва та в едення 

аграрног о підприємницт  ва. 

 

Рисунок 1.2  . - Сайт компа  нії 
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Провідне м  ісце у промисл  ово-аграрному комплексі ТОВ «Укрполь-200  5» 

зай  має зернопр  омисловий к  омплекс. Він поє  днує гал узі, що займаю  ться 

в иробництвом, збо ром та перер  обкою зернови х культур. 

Ос новні ку льтури - пшениця  , кукуруд  за та соя. 

Т ехнологія обробки агр  арних куль тур ТОВ «Укрполь- 2005» являє соб ою 

к омплекс прийом  ів, спрямовани  х для зроста ння та розвитку бо танічних к  ультур. 

У технологі чний компле кс входя  ть засоб  и, що за  стосовуються із м оменту 

оброб ки ґру нту до зби рання уро  жаю вкл ючно. До них віднося  ться основн а та 

передпосі вна обро блення ґ рунту, внесен ня удобрень, пі дготовчі операц  ії 

на сіннєвий мат  еріал до сі вби, посів  , д  огляд за посівами, пов 'язаний із 

під  триманням оптимального А  грофізичні ст ану ґрунт у (про сапних к  ультур) та 

захищ енням б отанічних культ  ур від бур'  янів, шкідлив их о рганізмів та 

за хворювань. 

Початк ом при розробці технологічні процес  и обр обки агра  рних кул ьтур є 

агроекологічн  і вимо  ги куль тури та сорт у до ум  ов зрост  ання. Послідо  вне 

в ивчення чинн иків, що зменшуют ь уро жайність аграрн их культу р та як ість 

товарі  в і пос луг, дозвол  яє сфо  рмувати найб  ільш оптимальний техноло  гічний 

про  цес агрономії для конкретних умов господарств  а. 

С творення мак  симально сприятли  вих умов для прор  остання ботаніч  них 

кул ьтур сп  ирається на мате ріально-технічні за соби гос подарства, йо  го 

екон омічну ефект ивність та ви  робничий досвід. 

Всі технологі  чні прийоми а грономії аг рарних культ ур у кон цепції ТОВ 

«Укрполь-2005» т існо пер  еплітаються із іншим и ланк  ами аграрної сис теми: 

оброб лення ґр унту, доб  рива, за хищення ботаніч  них культур та р  озроблені із 

урахування  м в имог кул ьтури та відтворенн я родюч  ості ґр унту. 

Для різ  ної забезпечен  ості господ  арства в иробничими засо  бами 

( сільгосптехніка, добрива, пестициди  , насінн евий мате  ріал та ін  .) аграрний 

департамент ТОВ «Укрпол ь-2005» що  річно розробляє р  ізні вар  іанти техно  логій. 

Ін  тенсивні технологі чні проц еси принци пово відрізняют  ься від 

тради ційного на  бору тех  нічних, агрохімі  чних, біологіч  них агентів  . Ці 
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технологіч  ні проце  си включа  ють у себе не тіль ки забезпеченн  я оптимального 

рів ня мінеральног о ж  ивлення б отанічних ку льтур та від  повідне захищен  нявід 

б  ур'янів, захворю вань та шкід ливих орга нізмів, а й як  існо різні мето  ди 

передп  осівної обробк  и ґрунт  у спеціальн  ими с івалками на однак  ову гл ибину, 

використа ння сівалок точно  го висіву обп  рискувачів, зби  рання урожаю 

вис  окопродуктивними т  ехнічними засоба  ми. 

При складно  му рі вні економ  іки ТОВ «  Укрполь- 2005» викори  стовує 

диференц  ійований під  хід до технологі  чні п  роцеси а грономії агр  арних культ ур у 

залежност і від різних фор  м організування п  раці. Особливо  сті даних т ехнологій - 

підбі  р сорт  ів із термін ами п  осівної та зби рання, що зменш ують і  нтенсивність 

робіт, що п  оєднують технологічн  і прийо  ми обро  бки ґрунт у, д  обрива, пестициди, 

засі  в т. д. 

 

Рисунок 1  .3. - Ор  ганізаційна структур  а 

 

ТОВ «Укр  поль-2  005» - агропромислове об'єд  нання. Затв ерджено 

перспектив ний пла  н розвитку компан ії, який пе редбачає розширення 
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вертикаль но ін тегрованої складо вої ви робничого цик  лу за мкнутого т ипу - від 

продукув ання комбівідгоді  вельних с умішей до по ставок м'ясн ої продук  ції на 

к омпанії, рино  к та йог  о продаж  . Вертикаль нt і нтегруванн  я даст  ь можливіс  ть 

компа  нії е  фективно розвиват и агропро мислове виробниц  тво та як мін імум 

залежа  ти від ко н'юнктури ринку [12]. 

Стра  тегічна мет а ТОВ «Укрпо  ль-200  5» - беззастереж  не ліде рство сер  ед 

провідних українськ  их агропро мислових об' єднань. Керівницт  во ком панії 

займа  ється реконстр  укцією птахофабри  к, реаліз  ує велик  і ін  вестиційні проект  и - 

актив но п рацює над будівництвом бі йні, працює над проек  тами м'ясопереро бних 

зав одів, реор  ганізує існуючі виробни  чі потужності, набуває нових ак  тивів та 

з більшує частку ринкув усі  х сфер  ах ро  боти компані ї. [12] 

Місія ком  панії - інтегрува  ння соці альних проектів, ст  ворення робоч  их 

місць , задов олення потреб місцев ої г ромади. 

 

Основна діяльн ість: агро  номії бройле  рів. 

Інши й ви  д, що забезпечу є по  вний цик  л, - це агрон  омії зерно вих та 

виро бництво відгодів ельних сумішей. 

Зав ершальний ет  ап - тр  анспортування. 

 

 

Рису нок 1. 4. - Основ ні напр  ямки робо  ти комп анії 
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ТОВ «Укрп оль-2005  » на  дає транспортув  альні послуг  и із пер евезення 

різн  их в идів обєк  тів перевезе  нь як юриди  чним, так та фізи чним ос  обам.  

Компані  я має значни  й автоп  арк: DAF , Man, Mer cedes-Benz S  printer, Rena ult 

Ma gnum, Камаз, Маз  . Ці ТЗ добре зарекомендува  ли себе при тран  спортуванні 

обєктів перевезен ь по шляхах різ ної склад  ності [12]. 

Інтегрува  ння суч асних метод  ів робо  ти дозв  оляє автоматизув  ати багато 

бізнес -процеси, збільшуюч и ш видкість надан ня п  ослуг.  

Компанія перевозить обєк  ти перев  езень у не обхідній кількості та  

відповідній темпера  турі. Для цьо  го в икористовуються сп  еціальні причепи-

рефрижера  тори. Компан ія забезпеч  ує особливи й підх  ід при навантаженні, 

транспортуванні та р  озвантаженні крихки  х о бєктів перевезе  нь та інши х в идів 

обєкті в пере  везень, які потребують особлив  ої у ваги. Працює із ванта  жами будь-

яко го хара ктеру, обс  ягу та ваги. 

П ідприємство зд  ійснює транспорт  ування так ої прод укції: 

 Будівельні матеріали  : ка  мінь, щебін ь, відсів , пісок  , цемен  т та і  н.; 

 Д  еревину: ясе  н, дуб  , гра  б (к олотий, кр угляк, ме трові); 

 Перев езення зер нових культу р: пшен  иці, ячмен ю, вівс а, гре  чки, к укурудзи, 

с ої; 

 Транспортування із контро  лем темп ератури. 

В основ  і організу вання роботи - гр амотне вз  аємодія вс іх струк  тур к  омпанії 

та по  стійний контрол  ь роб  оти на вс  іх рівнях. Особливу ува  гу звертають до п  итань 

підбору працівників. Б еруть на роб  оту тільк и кваліфі  кованих, досвідчени  х та 

відповідальних фахівц  ів. Завдяк  и свої м знання м та вм інням ТОВ «Укрполь-2 005» 

вир ішує бага  то транспор тувальних п  роблем. Для по  стійних па  ртнерів діє гнучк  а 

система зн  иження т  арифів та індивіду альний графі  к перев езень [12]. 

ТОВ «Укрполь-20 05» плід но с  півпрацює із р  ізними к атегоріями клієнтів . 

Здійснює замовле ння по переве  зенню ве  ликих та складних обєкт  ів переве  зень 

для місцеви  х мереже  вих ком  паній, а та  кож доставля  є дрі бні обє кти пер  евезень 

для фізични х осі  б. 
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Комп  анія б  ере на себ  е повну відповідальність за т  овар, що перевозиться . 

Всі склад  и та о  фіси компанії оснащен  і систе  мою відеоспостереження, 

хо лодильним обладнанням, а та  кож напівавтоматичною си  стемою ва  нтажно-

розвантажувальних машин  , що не т  ільки п  ідвищує е  фективність робо  ти, але та 

ви  ключає ризик пошкодженн  я в антажу. К омпанія регуляр  но п  роводить санацію 

всі  єї техні ки [12]. 

План  ується створенн  я логістичного ц  ентру у Зборов  і. 

В ре  зультаті аналізу виз  начено перспектив  ні нап рями удоскона лення 

транспортних процесів. 

Зок  рема, перевезен  ня зерно вих к ультур самоск идними пр  ичепами та 

перевезе ння спе  ціалізованих об  єктів пере везень. 
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РОЗД ІЛ 2. 

П РОПОЗИЦІЇ З УДОСКОНАЛЮВАНН Я ОРГАН  ІЗАЦІЇ Д ІЯЛЬНОСТІ 

КОМ ПАНІЇ 

 

2.1. Мет одика досліджен ь  

М етоди дослід  ження з бирально-транспортних про  цесів при виробни  цтві 

проду кції рослинництва базують  ся на основ них теоре  тичних положенн  ях н  ауки 

про е ксплуатацію машин.  

Можн  а ви  ділити три найбільш з  агальних підх  оди при ро  згляді 

досліджувано  го пит ання: де  термінований, стохас  тичний, ім  ітаційний.  

При д  етермінованому підхо  ді зва  жаючи на деякі припущ  ень про 

незмінніст ь параметрів машин у процесі р  оботи виника ють пробле ми у 

дослідженн і впливу йог о про тікання, в пливів, що об  урюють окрем  их чинник ів на 

показники і як  ість функціонув  ання сист  ем, що у резул ьтаті призводи  ло до 

спотворення , а іно ді до недостовірних резул  ьтатів.  

При по будові виробни чих п  роцесів знайш  ло застосув ання імітац ійні мо  делі 

для обґрунтування склад  ів м ашин п ідсистем у с  кладних тех  нологічних систе мах. 

Цей мето д дає точ ні резуль тати, але с  амі іміт  аційні мо  делі складні і дор  огі і на 

сучасно  му етап  і їх застосування об  межене.  

Аналі  з робіт по дослідженню збиральн  их і т  ранспортних процесів із 

застос уванням мет оду іміт аційного моделюван  ня по  казав, що цей м етод 

ефекти  вний, але у дея  ких в ипадках для пе  ревірки адек ватності мо  делі відс утня 

мож ливість прове дення повномас штабного експерименту.  

П оряд з пер ерахованими знайшл и зас тосування стоха  стичні підход  и, 

найб  ільш поширеною с  тала сто хастична мод  ель, що б  азується на математичн ому 

апара  ті теорії ма  сового обслу говування (ТМО). Мето дами ТМО мо  жна з 

достатн ьою то  чністю виріш  увати завд  ання, пов'язані з ан  алізом поведінки 

складн  их систе м, статистич  них завд  ань, опер  аційних зав  дань і т.д. [3  5].  

Як по  казав ан  аліз роб  іт по д ослідженню ЗТП із застосуван  ням ТМ  О, що на 

п  очатковій ста дії вивче  ння для переві  рки гіпо  тез і припущ  ень щод о 
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обґрун  тування пара  метрів процес  у і маши  н цей м  етод як і раніше н  айбільш 

п  ростий і зру чний. Так у роб  оті [9] знайш  ли заст  осування елеме нти ТМО для 

обґрунтуван  ня опти мальних п араметрів технологіч них з бирально-транспортни  х 

систе м при обслуг  овуванні безбунке  рних збир  альних ма  шин, на під  ставі 

результ атів яких виробни  цтву б  ули зап  ропоновані рекомендаці  ї. То му для 

подаль шого дослідже  ння ЗТЗ (Рис. 2.  1) на даном у ет апі фун  кціонування б  удемо 

ро зглядати із застосування  м е лементів Т МО.  

 

Ри  с. 2.1 - Структу ра зби  рально-транспортної сист еми  

  

Як пр авило, завд  ання д  ослідження з викори  станням теор ії масов ого 

обслуговуванн  я звод  яться до необхіднос  ті ви  значення оптима  льного п  отоку для 

забезп ечення необхі  дної я кості обслуговування. Заг альна особливіст  ь всі  х 

завда нь, пов  'язаних з масови м обслуговуванням - це ви  падковий хара  ктер 

досліджув аних явищ  . Кіль кість вимог на обслуговуванн  я і тимч  асові інтервали 

між надходженням и, трив алість обслуговуван  ня випадкові. Час прибут  тя вим  ог 

у дея  ких вид  ах си стем масовог о об слуговування також випадк ово.  

Розглядаю чи роб  оту збирально-транспор тного проце су при збир  анні та 

транспортуванні зернових, бачи  мо, що вхідн  ий пот ік хара  ктеризується 

інтенси  вністю надход ження т  ранспортних засобів та розпо  ділу ча  су за повнення 

бу нкера зер ном. Якщ  о прийнят  и комбайн  и за обслугов  уючі при лади, то 

роз глянутий зби  рально-транспортний процес м  ожна уя  вити як замкн  уту сис  тему 

ма сового обслуг  овування з о  чікуванням (Рис . 2.2).  
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Ри  с. 2.2 - Сх  ема функ  ціонування ЗТЗ  

  

При ц ьому еле менти ЗТЗ можуть прибувати у нас  тупних с танах:  

1) зб иральні машини  : Х1 - пра  цює; Х2 - прост  оює чер  ез тех  нічні п  ричини; 

Х3 - про  стоює у очікува нні розвантаження; Х4 - н  евиробничі переїзди (пер  еїзд з 

пол я на пол е, розворо ти);  

2) транспо  ртні засо  би: Y1 - пра цює (завантаже  ний рухаєт  ься на т ік);  

Y2 - про стоює у очікув анні завантажен  ня (розвант аження); Y3 - простоює 

під навантаженням (роз вантаженням).  

При ц  ьому необхідн  о врахову вати врожайн ість, відс тань перевезень, о  бсяг 

бункера комбайна  , обся г кузо  ва транспортно  го засобу, пр  одуктивність комбайн  а, 

склад груп  и, вологі сть зерна , дов жину гону, ста  н дор  іг.  

Під час ро  боти збир  альні маши ни скошу ють матеріа  л, вироб  ляють його 

обмо лот, накопи  чуючи у бункерах, і потім перевантажу ють у тр  анспортні за  соби, 

які до  ставляють йог  о до ПО  З. Для встановлення параме  трів вироб  ничого 

проц есу, що визнач  ає бе зперервний по  тік парті й матеріа  лу за е  лементами 

збирально- транспортного процесу, визна  чимо власти  вості вхідног о п  отоку.  

Розгл ядаючи взаємод  ію підсисте м збир альних машин і транс  порт них 

засобі в, при транспор  тному обслуговуванні ЗМ за схе  мою прямоточних 

перев езень у як ості за  явок буде  мо розглядат и ТЗ, яке необх  ідно о  бслужити (п  ри 

цьо  му кузо  в ТЗ мож е б  ути по рожнім або не повніст  ю заповне  ні ним)  . Розглян  емо 

систему, що складаєт  ься з n зби  ральних машин , які обслуговують m 

тра нспортних з  асобів, при пр  ибутті на п  оле Тр  анспортний засіб  , коли не 

зав антажили попереднє, бу де утворюватися потік.  

Передбачаєт  ься, що проц ес надх одження транспортн  их засобів буд  е 

ім овірнісним, що пр  едставляє соб ою пот ік однорід  них подій  , які настают  ь через 

випа дкові проміжк  и ча су.  



  22 

Потік транспо  ртних за  собів, що надходять на обслу говування, б удемо 

хар  актеризувати наступн  ими параметрами:  

- Ін  тенсивністю, тобт  о серед  нім чи  слом транспортних за  собів у оди  ницю 

ча су:  

(2.1)  

де t0 - матема тичне оч  ікування ч  асу обороту транс портного засобу ;  

- розподілом ч асу заповн  ення к  узова транс  портного з  асобу:  

 (2.2)  

де tзк - час запо  внення кузова; F 

(t) - фун  кція її розп оділу.  

Проводя  чи аналі  з пото ку транспо  ртних зас  обів у виро  бничих умов  ах при 

обслуговуван  ні зернозбираль  них комб  айнів (Рис. 2  .3), а та кож з ур  ахуванням 

попер  едніх да них по ан  алогічним потока  м, найбільш ймовірно прип  устити, що 

він пуассоновски  й, тобто йм  овірність поя  ви до транспорт  них за  собів за час t 

задаєть ся форм улою Пуассона:  

      ( 2.3)  

  

де λt - серед  нє чис  ло транспор тних засоб  ів за час t.  

Для п уассонівських потоків характерн  і наступн  і Ум  ови: стаці  онарність, 

відсут ність після  дії і ординарніс  ть поток  у.  

С таціонарність пот  оку озна чає, що для будь-яко ї гр упи з кінцев  ого чис  ла 

непе  ресічних відрізк  ів ч  асу ймовірність появ  и відповід ного числ  а ТЗ протяг  ом 

кожно  го з них залежи  ть від чи сла ТЗ і від тривалост  і пром  іжків часу , але не 

змінюється від зсув  у в сіх тимчасов их інтервал ів на одну і ту ж вел ичину . Потік 

транспортних за собів при поперед  ньому розгляд  і зад  овольняє цим умов  ам. 

Зокрема, ймовірн  ість появ и до тра нспортних засобів протягом проміжк  у час  у від 

t до t + Δt залежить від t і є фун  кцією тіль ки змі  нних Δt і К. Таким чино  м, умова 

стаціон  арності здій  снюється.  
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В ідсутність на  слідки поля гає у то  му, що йм  овірність п  ояви До 

тра нспортних з  асобів протя  гом проміжк  у час  у Δt не зале  жить від тог о, скіль ки 

було транспортних зас  обів та як в  они поступали до ц  ього про  міжку (поява i  -го 

транспо  ртного засо  бу не вп  ливає на по  яву 1 + i- го), що говорить про наявні  сть 

пот оку без на  слідки.  

  

Рис. 2.3 - П отік транспортних за  собів  

  

Ординар  ність потоку висловлює умов  и практичної неможливо  сті появ  и 

дв ох і декілько  х ви мог у оди  н і той же м  омент час у, тоб  то ймовірні сть п  опадання 

на елементарни й ділянку Δt дво  х або бі льше транспортних засо  бів м  ала у 

порів нянні з імовірніс  тю потра  пляння одног  о поді ї і зді  йснюєтьс я умова:  

Важлив  им по казником, як  ий визн ачає проп  ускну здатн  ість, є час 

о  бслуговування, то бто час заповнення куз  ова транс  портного за собу зе  рном - tзк. 

Анал із д  аних запо  внення к  узова автом обіля у виробничої екс  плуатації дозволя  є 

припу стити, що час обслуговуван  ня ТЗ п  ідпорядковується показов  ому зак  ону 

розпод ілу ( Рис. 2 .4), щільні сть я кого дорівнює:  

  ( 2.4)  

де μ величин  а, зворотн а середньом  у ча су з аповнення к  узова з ерном,  
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Ри  с. 2.4 - Розподіл обслуговува  ння ТЗ  

  

Як по казав а наліз р  исунків 2 .3, 2 .4, пот  ік ТЗ має роз  поділ Пуас  сона, а 

т ривалість обслу говування підпорядковуєть  ся показов ому зако ну [4  0]. Т ому для 

підтвердженн  я обґрунтов  аності пото ків у з тимчас  ових ум  овах фун  кціонування 

збиральних і тра  нспортних п  ідсистем на ст  адії вивчення, переві  рки гіпо  тез і 

при  пущень теорет ичні дослідження буд  емо вес ти з застос  уванням апара  ту ТМО .  

Ефективніс ть робот и збирально-транспо  ртної сис теми до зволяє оці  нити її 

продук  тивність (WЗТЗ):  

   (2.5 )  

 

де  - теоретичн  а продукт  ивність ком  байнів, т / го  д;  

-   коефі  цієнт поточності,  

-  фактична п  родуктивність ТЗ, т / го  д;  

- Wпоз - продуктивн ість відділен  ня прийм  ання ПО З, т / го д.  

Збіль шення ви конання м  ашинами о перацій при раціонал  ьних р  ежимах їх 

р  оботи про  тягом змінног  о ча  су сприя  є підвищенн  ю ефект ивності використанн  я 

їх потенцій  них можливосте  й. При побуд  ові ЗТЗ враховувалися не тільки 

р  аціональні параметр  и зби  ральних і тр  анспортних машин  , а й тривал  ість 
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ви  конуваних опера  цій, що вхо  дять у цикл , що впливают ь на фу нкціонування 

с истеми.  

 

Рис. 2.5 - Зміна коефіцієнта п оточності у виробн ичих умо  вах  

  

То  ді, за ум  ови, що ЗМ не повинн  і прост  оювати у відпові  дності з вир  азом 

(2. 5) продукти  вність ЗТЗ буд  е за  лежати від ε. Але у вироб  ничих умов  ах ε значн  о 

ни жче 1 (Рис  . 2. 5). З ц  ього в  ипливає, що д  оцільно представл  ене співвідн  ошення 

вивч ити у сформованих властивостях і зн  айти шл яхи його п ідвищення.  

При ц ьому п  рограма теорет  ичних досліджень п  ередбачає:  

- Дос лідження взає модії зб  ирально-транспортних маши  н при рі  зних 

в аріантах тра  нспортного обслуг  овування збиральних маши  н з 

притранс формаційних з  мін сис  тем позиціо  нування і моні  торингу (П ім) і б  ез;  

- Обґрунтув  ання часу ц  иклу технічних засоб  ів у у мовах випадко  вого 

розподіл у місц ь виван  таження бу нкера у к узов тр  анспортного за собу (  ТЗ) з 

урах  уванням заст осування засоб  ів позиціону вання і моніторинг  у.  

  

2 .2. Взаєм одія збирально-тра нспортних машин при прямоточн их 

перевезенн ях  

При органі  зування транспортного обслуго  вування зерно збиральних ког ось 

комб  айнів за схемою прямоточн  их перевезен  ь для мініміза  ції вит  рат і 

забезпеч ення скорочення прос тоювань високопродуктивни  х збирал  ьних маши  н і 
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тра нспортних засоб  ів застосо  вуються р  ізні підход  и, але незмінною для в  сіх є 

н  еобхідних забезпече  ння потоков  ої р  оботи в сіх елемент ів си  стеми [9].  

Ця ви мога заз  вичай вира жається рівніст ю:  

    

де Ni - число аг регатів i  -го т ипу;  

Wi - год  инна продукти  вність кожног  о агрега ту i  -го тип  у;  

Тi - час ро  боти агре гатів i -го ти  пу  

Ро  зглядаючи ЗТ  З, за стосовуючи ТМО , при рус  і п  отоку з  ерна можн  а 

виділити ЗМ, з я  ких п  ерший включає елементи взаємодії ЗМ і ТЗ, а други  й - ПОЗ 

і ТЗ. З ч ого випливає, що ТЗ функціонують як у перш ому, так і у дру гому етапі  , 

що вимага  є на  явності точни  х часо  вих показ ників.  

Нехай у наші  й систе  мі знаходить  ся M ТЗ, н  еобхідних для в  иконання 

вимо ги пот очності. Прип  устимо, що обся  г ку зова ТЗ QТЗ≥QΣБ.  

З огля  ду на особлив  ості З  ТП, пов'яз ані з віддалені  стю полі  в від П ОЗ, що 

змінюю ться ча  сом завантаже  ння бун  кера, кузо  ва ТЗ у залежност  і від кі лькості 

комбайнів  , з'являє  ться необхідність визн ачення час  у ц  иклу ТЗ (ТЦТЗ).  

Уя  вімо, що по  тік ТЗ надходи ть у пунк  т А (к  рай п  оля або розвантажувал ьна 

магістраль)  , де во ни очі  кують заповнен  ня пер  шого бункер  а ЗМ, на поле пр  ацює 

лан  ка, що складаєть ся з Nn ЗМ:  

- обс  яг бункері  в комбайн ів не менш  е обс  ягу ку зова ТЗ  

- час переїзду від місц  я стоянк и станови ть ТЦТ З = t0 → 1 → 2 → .... к ...... 0.   

 

Рис . 2.6 - Схе ма процесу формування ча  су цик  лу ТЗ при транспо  ртному 

обс  луговуванні ЗМ за с  хемою прямо точних перевезен  ь  
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1. Ко  мбайни переміщаються по пол  ю послід овно з і  нтервалом 200- 300 

м.  

2. Сумар  на довжин  а переїздів ТЗ по по  лю під час виванта ження на ходу :  

      ( 2.6)  

  

3. Сумарний час пер  еїзду ТЗ від п  очатку ру ху до поверн  ення у вихід  ну 

позиці  ю 

       (2. 7)  

   (2. 8)  

 

де -  відст ань, про  йдену ТЗ від ПОЗ до перш  ого, від пе  ршого до 

др угого ко  мбайна, від остан  нього ком  байна до П ОЗ, км;  

-  відстань , пройдену ТЗ до n-го комбайн  а, км;  

-  змін  а від  стані, яку про  ходить ТЗ до n- го к омбайна з 

ПіМ;  

-  в ідстань, п ройдену ТЗ до n-г о комба йна без Пім  , км;  

 - сер  едня швидкіс ть ТЗ порожнь ого, з вантаж  ем, по по  лю, 

км/  год;  

- обся  г бунк  ера n- го комбай на, м3;  

 - продуктив  ність виванта  жувального шнек а n- го комбайн  а,  

-  час очікуванн я намоло ту бунк  ера подаль шого комбайна, год; 

-  - час вивантаження ТЗ на ПОЗ  , год.  
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З  наючи Т ЦТЗ, уя  вімо ЗТЗ як замкну ту сист  ему ма сового обс  луговування з 

тимчасо вої на дмірністю.  

Сист ема замк нута, так як по  тік транспо  ртних за  собів з інтенсив  ністю λ 

надхо  дить з обмеж еного дж  ерела. Пот ік ТЗ при ць ому пуассоновский, час 

о  бслуговування показови й.  

Якщ о транспортний за  сіб на  дійшло на обс луговування, то в  оно 

обслуговується у т ому випад  ку, якщ  о ЗМ має по  вний б ункер. Якщо к  омбайн 

працю є, то транспортн  ий зас іб ста  є у чергу і чека  є обслуговува  ння у яко сті 

основни х показників, що характеризуют  ь ро  боту ЗТ З, обр ані: в ідношення 

с ереднього числ  а пр  остоюють комбайн  ів до їх зага  льної к ількості. Цей пока  зник 

оціню є втр ати ча су за рах  унок оч  ікування тр анспорту, при  ймемо й ого за 

коефіцієн  т простою комбайнів, Кк; ст  авлення середнього числ  а тран  спортних 

засобі в, які оч ікують обслу говування, до їх загаль  ної кілько  сті. Дан ий показ  ник 

оці  нює заван таження транспорт  них засоб  ів, Кт.  

Так як у ЗТЗ одночасно не м  оже перебува  ти біль ше m тра  нспортних 

засобів , тоді в  она у момент ч асу t мож е п  еребувати б  ільше ніж у m + 1 різн их 

ст анах, що визнач  аються кільк істю транспор  тних засобів, що знаходят  ься на 

обсл уговуванні і очікують йог  о.  

На під ставі ро  зрахункових дани  х, представл ених у таблиці 2  .1, п  обудовані 

зале жності з  міни к оефіцієнтів простою збиральни  х і тра  нспортних за собів у 

залежно  сті від m і n, пропускної здатнос  ті З  ТЗ.  

 

Табли  ця 2.1 - З  міна зн  ачень M, N, Kk, Кт при з  міні ч исла ТЗ у ЗТЗ  
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Як пока  зав аналіз з алежностей (Рис . 2  .7, 2  .8, 2  .9), зі збільшенням числа 

транспортн их засо  бів у гру пі коефіціє  нт простою збираль  них маши  н 

зменшуєт ься, тра нспорту - збільшуєть ся. Зі збіль  шенням чис ла ко  мбайнів у групі 

коефіцієнт простою транспорту знижуєт  ься, ЗМ росте.  

В резу льтаті дослідж ення залежності чи  сла простоюю ть збирал ьних маш ин 

і т ранспортних засобів від пр  опускної здатнос  ті сис  теми з заст осуванням і без 

Пім (Ри с. 2.9) отр  имаємо, що зі збі льшенням α чис  ло простоюють ком байнів 

знижується  , а тра  нспортних за  собів - збільшуєтьс  я, є рез  ерв змен  шення 

простою вань маши н (ΔКк, ΔКт ). Зі збільшен  ням пропус  кної спроможно  сті ЗТЗ 

α простоюванн  я з биральних м  ашин знижую  ться, а т ранспортних засоб  ів - 

зростаю ть, при ць  ому у як ості раціонал ьних значень прийма  ємо α ≈1,1 - 1,23  .  

При р  озгляді отрима  них закономірно  стей, ґ  рунтуючись на необхідно  сті 

збільшенн я час у чисто  ї роб оти високопродуктивни  х ві тчизняних і заруб  іжних 

ЗМ, с  лід мінімізувати про стоювання ЗМ, тобто Кк → 0. З у  рахуванням 

об меженого ча су збир  альних ро біт, пов'яз аних з п  огодними умовам  и, при 

дост атній кільк  ості ТЗ у господарстві для досяг  нення максималь ної 

продук  тивності ЗТЗ нео  бхідно заб  езпечити бе  зперебійну ро  боту збир  альних 

маш ин, що тя  гне за собою з більшення пр  остоювань ТЗ до 15  20% ч асу зм іни.  

  

 

Ри  с. 2.7 - Залеж ність коефіцієн  та п  ростою з биральних машин і 

обслугов уючих тр  анспортних засобів від числ  а ТЗ у с истемі  
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Рис . 2.8 - З  алежність коефіцієнта просто  ю збиральних ма  шин і 

обслуговуючи  х тр  анспортних засо  бів від числ а ЗМ  

   

 

Р ис. 2.9 - Залеж ність числ а пр  остоюють збира  льних м ашин і тран  спортних 

за собів від пропуск  ної з датності систем  и з за  стосуванням і без ПіМ  

  

При ць  ому не виключається ймовірніс  ть обмеж  еною оснащеност  і 

господа рства ТЗ, що, у св ою чергу , спри яє появ  і простою вань ЗМ, але вон  и не 

пови  нні пе ревищувати 5% у межа  х пох  ибки.  
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2 .3. Взаємоді я збиральн о-транспортних м ашин при перев  езеннях 

зе рнових 

  

При організув  ання т ранспортного процес  у для заб  езпечення безпереб ійної 

робо  ти збира  льних маш  ин необхі  дно будуват  и й  ого таки  м чин ом, щоб до сягти 

функціо  нування комбай  нів частков  о незалеж ними від транспорту [  9], що 

д  озволить ско  ротити витр  ати на збі  р врож  аю і збіль шити пр  одуктивність 

системи. П ереслідуючи м ету вивче  ння робо  ти т аких З  ТЗ, ро  зглянемо 

перевез ення обо ротними прич  епами. При р  оботі ЗТЗ (Рис. 2  .10) п  ричепи 

( напівпричепи) надх  одять на пол  е і розміщ уються на розва  нтажувальних 

магістра лях, пер ед перш  ою ф  азою обслуговування мож  лива чер гу причеп  ів, які 

о  чікують початк у навантаження  . С формовані по  їзда транспо  ртують на ПОЗ 

трак торами-тягачами, пор ожні цим же т ягачем доставля  ють на пол е.  

 

Р ис. 2.1  0 - ЗТЗ при транспортн  ому обслуг  овуванні ЗМ оборотни  ми 

пр ичепами  

  

Як п  оказують дос  лідження [9,14  ], доціль но на поле прокладат  и не біл ьше 

трьо х магіс  тралей, прич  ому одн а з них посередині за гону матиме коорди нати 0,5 

lр (де lр - ро боча довжина гону)  , а біч ні розта шовані від країв загону .  

Да ну ЗТЗ можн  а пред  ставити у вигляд  і д  вох систем :  

1. Обслуговування причеп  ів комбай  нами будемо розглядат  и як систем у 

ма сового обслу говування з необмежен  им потоко  м заявок, де комбайни 

обслуговують трак  торні прич епи.  
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2. Обслуговуванн  я причепі  в тра кторами-тягачами будем  о опи сувати 

с истемою м асового обслуговуванн  я з гр  уповим надходженн  ям за явок. Т рактори-

тягачі обсл уговують причепи.  

Проаналі зуємо р  оботу першо  ї си стеми, що складаєть  ся з n к  омбайнів і m 

причеп  ів. Си  стему роз  глянемо за Умо  ви, що п  ричепи на  дходять у неї відпові дно 

до зако  ну Пуассона. Приймемо п  отік п  ричепів необм  еженим за с  воїми 

можливостями, хо  ча щільні  сть по току має кінц еве зн ачення. Час за вантаження 

ко  жного причеп  а - в еличина випад  кова, яка підпоря  дковується показовому 

зако ну р  озподілу з параметр  ом μк. При ц  ьому час завантажен  ня причепа бу де 

формуватися на ступним чин  ом:  

  (2  .9)  

  

де tЗК1, tЗКN - час заповненн я бункер а комбайна відповід  но пер  шого і N- 

го;  

tВК1, tВКN - час вивантаженн  я бу нкера комбайн  а ві дповідно пер  шого і Nго.  

П рипустимо, що о бсяг п ричепа QП крат ний о бсягом б ункера комба  йна  

QБ.  

Можл иві с  тану такої СМО у проце сі її функ  ціонування мож на описати 

систем ою диференціальних рівнянь:  

 

Р ис. 2 .11 - Роз поділ коефі  цієнта простою ЗМ - 2,4 і тракторів-тяг  ачів - 1,3 

від в ідстані переве  зень L  
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Аналіз отрим аних залежносте й (  див. Р  ис. 2. 11) показує , що при збільшенні 

ві  дстані перевезе  нь більше 5 км ко  ефіцієнт пр остою комбай нів знач  но з  ростає, а 

прос тоювання т  ракторів - тяга чів у очіку ванні навантаженого при  чепа буд  уть 

прагну ти до нул  я, при цьому застосува  ння Пім зни  жує просто  ювання те  хнічних 

засо  бів (ΔКк, ΔКт). Та  ким чином, д ана сх ема транспортного обслугов  ування 

раці  ональна на ма  лих відстан  ях п еревезень.  

  

2. 4. Взаєм одія збирально -транспортних машин при перевезення х з 

викор истанням велик овантажного пр  ичепа – перевант ажувача  

При збіл  ьшенні відста  ні п  еревезень і викори  станні ви  сокопродуктивних 

ЗМ для забез  печення їх безперебій  ної роб оти у виробничих у мовах відбуваєт  ься 

необґр  унтоване збільш  ення ТЗ при їх наявності  , що в еде до про стоювань 

о  станніх. Збіл  ьшення тривалост  і операцій приз  водить до зменшення 

еф ективності використ  ання як збиральн  их ма шин, так і транспортних зас  обів. 

Внаслід ок чого для виключ  ення про  стоювань ЗМ у очікув анні ро  звантаження і 

п  ідвищення їх продуктив  ності слі  д у збирал ьно - тр  анспортний про  цес включ  ити 

прич іп - перевантажувач, яки  й дозв олить забезпечити стал  у робо  ту си  стеми 

шл яхом поді лу опер ацій на з биральні, с кладальні і трансп  ортні.  

То  ді ЗТЗ мож  на уяви  ти як склад ну систем  у масовог о обслуг  овування з 

над ходженням за явок д вох типів .  

Заявки пер  шого типу , тобт  о ком байни, в олодіють абсо  лютним прі  оритетом 

п  еред зая вками другог  о типу, магістрально  го автопоїзда (Т  З). Для дано  го пот оку 

н  айбільш пр  ийнятна с истема масо  вого о бслуговування зі зміш аним 

надхо  дженням за явок, де великованта жний причі  п - перевантажув  ач обслуго  вує 

комбайни  , що надх  одять у с  истему з па  раметром λ1, і ТЗ, що н  адходять з 

па раметром λ2 .  

Розгл янемо в  ипадок функціонув  ання однокана  льної СМО, у яку надходи  ть 

п  отік ЗМ з зап  овненими бункер  ами і ТЗ (ри  сунку 2  .12, 2  .13). Особливість в  имог 

у тому , що ма  гістральні автопоїзда, зас  тавши все комба йни за робот  ою або 

обслу говуються, с  тають у ч ергу, чекаюч  и обслуг  овування.  Не  хай ПП обслуговує 
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комб  айни, а ко  ли все к  омбайни працюють, ПП обслу говує ТЗ, при за  повненні 

бун  кера хоч  а б у одно  го ком байна ПП йде й  ого обслуговувати  , закі  нчуючи 

нав антаження ТЗ.  

  

Рис . 2.  12 - Транспортне об  слуговування ЗМ з переван  таженням матері  алу 

у великовантаж ний ПП  

  

Час обслуговуван  ня ЗМ і ТЗ тако  ж є випадкові в еличини, що підкоряютьс  я 

показовом  у закон  у розпо  ділу. Інтенсивніс  ть обслуго  вування ЗМ - μ1. 

Інтенсивніс  ть обслуговування ТЗ - μ2. Час об слуговування ЗМ є в  ипадковою 

ве личину з одним і тим же розпод  ілом ймо вірностей Р (t)  .  

Роб ота зернозбираль  ного к омбайна, приче  па - пе ревантажувача і 

магістраль ного авто  поїзда як си  стеми збира  льно - транспо  ртного про  цесу 

відбу вається у м ежах поля і при  леглих по контуру дор  іг. Ко  мбайн, набра  вши 

повний бунке  р, перевантажує з  ерно у ве ликовантажний причіп - переван  тажувач, 

п  ісля чог  о други  й, обслу жив все ЗМ, пе  ревантажує зі  браний матеріал у 

магістральн і авт опоїзда, які очіку ють на розва  нтажувальної магі  стралі або на 

кр  аю по  ля (ри  сунок 2  .12). При цьо  му ко  жне по ле можли  во опис ати ря дом 

параметрів: конфігурація, довж  ина, шири  на, врожай  ність, від  даленість від 

пункту п  іслязбиральної обробк  и зерн а.  
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Функ  ціонування да ної сис  теми має виня  ток у вигляді ру ху п  отоку зе рна від 

комбайн а у магістральн  і автопої  зди ( див. Ри  с. 2.13), це можл  иво у то  му в ипадку, 

ко  ли ПП зайняти  й, а комба йн наб  рав б  ункер і знаход  иться пор уч з ТЗ, 

розташова ним на розванта  жувальної магіст  ралі або на кр аю поля.  

 

Р ис. 2. 13 - Вийняток при транспортном  у обсл уговуванні ЗМ з 

пе ревантаженням мате  ріалу у великовантажни  й ПП, виванта  ження 

безпос ередньо у ТЗ  

  

При взаємод  ії З  МПП і ПП ТЗ з'являє ться необхідн ість у раціональній 

ор ганізування дан  ого процес у.  

Розгл янемо взаєм  одію З  МППТЗ. При ПП необ  хідно обслужити ко  мбайн і 

ма гістральний ав топоїзд. Дан  у систе  му представим  о як од  ноканальну СМО з 

че ргами, у яку надход ять два пото  ки заявок , розподілени  х за дові льним законо  м. 

у сис темі працюю  ть n зб  иральних ма шин, при одночасному заповненні бункері  в 

вони буд  уть утв орювати потік ЗМ з інтенси  вністю λ1. у систе мі пра цюють m 

магістраль них автопоїздів, при п  рибутті на п  оле в  они бу дуть утворю  вати поті к 

п  орожніх кузо  вів ТЗ з інте нсивністю λ2 . У с вою чергу , при  чіп - перевантажу вач 

обслугову є збир  альні машини  , що надходя ть у систем у з інтен сивністю λ1 і 

магі стральні автопоїзд а, що в  ходять з інтенсивніс  тю λ2 . При цьому м  ожливе 

утвор  ення чер ги з збиральн их машин і магістр  альних автопої  здів, я  кщо 

продуктивність ПП н  едостатня.  

За характе ром вхідн  і пот оки заповне  них б ункерів і п  рибуття ТЗ на пол  е 

через вип адкових проміжкі  в ч  асу між їх надхо  дженнями бу демо розгляда ти як 

стохастичн і н айпростіші потоки. При ц  ьому на рух пото  ку зе рна у меж ах по  ля 

буде впли  вати ефективніс  ть ПП, який є с получною ла  нкою між ТЗ і ЗМ.  
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Для чого при вза  ємодії ПП і ТЗ, ЗМ і ПП слі  д врахову вати час циклу ПП у 

залежн  ості від кількос  ті ма шин у ЗТЗ.  

Розглянемо сист  ему, що склада  ється з M ТЗ, необ хідних для вик  онання 

ви  моги пото  чності, N ЗМ і F ПП, при цьом  у обся  г причепи - перевантажувача 

бі льше або дорів нює сум арному об  сягу бункерів к  омбайнів с  истеми Qпп≥QΣ  Б.  

Уяві мо, що поті к ТЗ н  адходить у пунк  т А (кр  ай поля або розвантажува  льна 

магістра ль), де во  ни очік ують ПП, на пол  е працює ланка , що складаєт ься з Кn ЗМ 

(Р ис. 2.14)  :  

  

Рис . 2.1  4 - Схем а проце су фор  мування час  у циклу причепа-

пе ревантажувача  

  

Так , при обслугову ванні ЗМ час цикл у ПП для забезпечен  ня їх 

безпере бійної робот  и оп  ишемо в иразом таког о вигл  яду:  

  (2. 10)  

  

яке спра ведливо за умови, що у лан  ці ЗМ n ≥ 2  

де  

 час п  ереїзду від о  дного комбай  на до наступного  , ч;  

 - змін а ч асу пе  ре їзд  а від одн ого ко  мбайна до наступно  го 

з П ім, ч;  
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- час переїзд у від о  дного комбайн  а до насту пного з П ім, ч;  

- час пере їзду від одного ком байна до наступно  го без Пім, ч;  

- час вивантаження комба  йна у причіп-перев антажувач, ч;  

час - переїз  ду від останн  ього комб  айна до ТЗ, ч;  

- час розва  нтаження ПП у маг істральний автопоїзд  , ч;  

- час п ереїзду від м агістрального автопоїз  да до пер  шого к  омбайна, ч.  

Так , для н  ашої си  стеми про дуктивність ПП залежить від числа 

обслуговуюч  их збиральних маш  ин N.  

На основ  і розрахункових дани  х, о  триманих за формула  ми (  2.47) - (2.54  ), з 

вико ристанням реаль  них часов их характеристик, о  триманих експери  ментально і 

нав едених у табли  ці 2  .2, м ожна зробити узагальню  ючі в исновки.  

 

Табл иця 2.2 - Залежн  ість параме трів Р0, КК, КТ від пропускн ої здатност і ЗТЗ  

 

 

Аналіз г рафіків показує , що ймовірніст  ь п  ростою в  сіх збиральн  их маши н у 

очікуванні вивант аження зменшу ється зі збільшенням п  ропускної здатн  ості α2 

( Рис. 2.15)  . Залежніс ть час  у прост ою про  тягом зміни як із застос  уванням 

п  озиціонування і моніторингу, так і без ЗМ і ТЗ від зміни α2 пре  дставлена на 

малю нку 2.16, де ви  дно, що зі збільшенн  ям α2 час просто  ю протягом змін  и ЗМ 

знижуєтьс  я, а ТЗ зроста  є, при цьом у заст осування Пім зниж  ує простою вання 

технічни х з асобів (ΔКк, ΔКт).  
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Рис . 2.1 5 - Залежн  ість ймові  рності п  ростою ЗМ від пропус  кої здатнос ті α2 

 

Ри  с. 2.  16 - З  алежність коефі  цієнта просто  ю ЗМ і ТЗ від п  ропускної 

зд  атності α2 

 

Ан  аліз отр иманих залеж  ностей д  озволив визн  ачити, що при заб  езпеченні 

пропускн ої зд  атності α2 = 0 ,98 ... ..1  ,2 простоювання маши  н буду ть Мінімаль ні, 

що збільши ть час корисн  ої роботи  , отж  е, збіл ьшить пр одуктивність ЗТЗ у цілому.  
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2.5. Визначе ння ви трат за про ектом 

 

Витра  ти на р  еалізацію прое кту за роз  рахунковий періо  д t визн  ачаємо 

відповідно до осн овних стате й витрат при реалізаці  ї інвестиційн  ого проект  у: 

 

де tK
 - капіт альні вкладенн  я за р озрахунковий п еріод, гр  н; 

tU
 - поточні витрат  и на о  рганізацію виробництва за ро зрахунковий періо  д, 

грн ; 

tP
 - в иплати за з апозичених капітал  ах за розрахунко  вий періо д, грн  ; 

tH
 - основн і пода тки і збор  и за розрахункови  й період, грн. 

В дані й роб  оті розглядаєть ся варіан  т фіна  нсування інвестиці  йного п роекту 

з використа  нням фінансово  го кред  иту. Умов  и фінансовог  о кре диту 

передба чають перед  ачу тра  нспортних зас  обів в п  овну вл асність піс ля по  вної 

оплат и їх в артості і в  инагороди кр  едитору. 

Капіталь ні вит  рати на п  роект ви значають як вартіст ь придбання трансп  орт- 

них засоб ів і витрати  , що п  ов’язані з оформленням та поста  новкою їх на об  лік. 

Відповідно до рез ультатів попередн  іх ро  зрахунків мож  ливо два варіа  нти: в 

першом у – потрібн  а кіл ькість ТЗ з алишається не змін  ною протя  гом екс плуатації 

пр оекту; в другом  у – змінюється за роками. В другом  у випад  ку змі  на кільк  ості 

ТЗ пови  нна зн  айти відображенн  я у вс іх о  сновних статтях витра  т. 

Витрати п  ов’язані з оф  ормленням та постан  овкою на обл ік транспортн их 

засобів з дійснюються однор  азово до поча тку експлуатації п роекту, і 

капіталіз уються в першо  му періо  ді експлуата  ції п роекту. Їх об сяг визна  чаємо за 

формул ою: 
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де К const - пос тійна складо  ва вит рат, пов’яз  аних з реєстр  ацією та 

постан овкою на облі  к тр анспортних з  асобів, гр  н.(Приймаємо 20 209 грн, в сум  у 

включаєть ся реєстрацію автомобі  ля і  ноземного виробництва – 190,15 г рн; 

вартість ном  ерних знак  ів – 135 грн; вартість блан  ку свідоцтва про реєстраці  ю 

автомоб іля – 114 грн та пода  ток на до  ходи фізо сіб –  3 % від су ми автомобіл я ); 

     Aс - обліко  ва кількіст ь ТЗ, од;  

    Цтс - вар  тість од  ного ТЗ з ур  ахуванням доставк  и, грн.  (Приймаємо            

659 000 гр н)    

     H′пдв - величина, що визн ачає част  ину ПДВ в загал  ьній вар  тості 

придбани х цінн  остей; 

      Hпф - відсотко  ва ста вка, що врах  овує ві  драхування до пенсійно  го 

фонду,%(Приймаєм  о  33  ,3%). 

При збільшен  ні кіль кості ТЗ в k – му р  оці ви трати пов’язан  і з оф ормленням 

та постанов  кою на облі  к транспорт  них засоб  ів розра ховують за ф  ормулою (5.2  ) і 

капіталізу ються у пе  ршому кварта лі k – го р оку.  

Ве личину, що визнач  ає ч  астину ПДВ в загальній варто  сті придбани  х 

ціннос тей, розрахов уємо за ф  ормулою : 

 

 

де H пдв - ставка подат ку на додан  у ва ртість, %. 

 

Оскіль ки для пр идбання ТЗ, зг ідно з по  становкою завданн  я, 

використовуємо фін  ансовий кре дит, о бсяг капіталовкладень безпосередн  ьо в ТЗ 

б  уде в изначено як сума осн  овної ча  стини креди  ту і сплачен а б  анку за кожний 

п  еріод екс плуатації проек ту.  

Пот очні витр ати на орган  ізацію транспор  тного проц  есу в изначені у 

по передньому розді  лі. 
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Випл ати по запозиче  них ка  піталах про  понують визна  чити від  повідно до 

кредитної с хеми, що ви  користовується: 

 

де  Р оснkt - обс яг в иплат тіл а кредит у в п еріоді t , k – го року , г рн;  

      Р% kt - обся  г вип  лат відсоткі  в за викорис  тання кредитни х ко  штів у 

періо  ді     t , k – го року , гр  н.  

О бсяг в иплат т іла кре диту в пер  іоді t для k – го р  оку пропо  нують визнач  ити: 

 

де  Kз - розм ір запозиченого капіталу , г рн.; 

     m - терм ін, на я кий залуч  ено креди  тні кош  ти за проекто  м (Згідн  о із 

завдання м т = 24) .Розмір запоз  иченого к  апіталу прийма ємо рівн  им в артості ТЗ: 

 

При з  більшенні кі  лькості ТЗ в k – му роц  і р  озмір за  позиченого капітал  у  

збільшує мо на с уму екві  валентну варто  сті додатк  ово п  ридбаних т  ранспортних 

засоб  ів. Об  сяг виплат в  ідсотків за викори стання кред  итних кошті в в пері  оді t для 

k – го рок у визна  чаємо за формулою : 
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Осно вні под атки транспортного підпр  иємства визначає  мо за форму лою :   

 

де  НПkt - подат ок на прибут  ок за пері од t в k – му році, гр н;  

 Н пдвkt - від  рахування на ПДВ за пері  од t в k – му році, гр н;  

Нвтсkt - податок з власн  иків транспор  тних засо бів за пер  іод t в k – му ро ці, 

грн . 

П одаток з власників ТЗ розраховують один раз на рік і сплачуют  ь рівними 

частинами кожно  го к  варталу. Ве  личина податку залежить від робочог  о об’є му 

двигуна ТЗ, та їх кількості  . В межа х дано  ї роботи п  одаток з вл  асників 

трансп ортних засобів п  ропонується визначит и за формулою: 

 

де  Vдвс - об’є м цилінд рів дви  гуна транспор  тного засобу, см3 . Прийм аємо  

1900 см3. 

        Нст - став ка податку, що ви користовується при розраху нку под  атку на 

к ожні 100 см к  уб. о  б’єму ц  иліндрів двигун  а, г  рн. Прийм аємо 10  грн згідн о із 

З  аконом Украї ни про под  аток з власни ків транспорт  них за  собів та ін ших 

сам охідних м ашин і меха нізмів. 

 

Об  сяг відрах  увань по ПДВ за пе  ріод t в k – му р  оці для ТП ви  значаємо за 

формул ою : 

 

(2.4.10) 

де  kзг - коефіціє нт, що в  раховує частк  у матері  альних ці  нностей і посл  уг 

сторо нніх орг анізацій в обся  зі загальногоспод  арських вит  рат. kзг = 0 ,3.  
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(142883,9 5065,6 45590 6666,7 190 0,3 10476,3) 0,166 13704,8тс

пдвH грн        

Под  аток на пр ибуток ТП за п  еріод t в k – му роц  і пропоную ть визначити так  : 

 

де П опkt - прибуток ТП, я  кий подаєт  ься до оподатк  ування у п  еріоді t в k – 

му роц  і, г рн;  

       Hп - ста вка податку на пр  ибуток, %.З  гідно із зав  данням р  івна 30% .  

Прибуто  к ТП, як  ий по дається до оподатк  ування за п  еріод t в k – му ро  ці 

визнач ається: 

 

де A kt - ам ортизаційні відрахування у пе  ріоді t , гр  н.  

П рибуток ТП, як  ий по дається до оподаткув  ання у першом  у періоді 

е ксплуатації п  роекту ро  зраховується з у рахуванням капіта  лізації витра  т на 

придб  ання і о  формлення тран  спортних засобі  в. Фор мула й  ого розрахунку буд  е 

мати наступ  ний в игляд: 

 

Ан  алогічним чином необхідно роз  рахувати пр  ибуток для п  ершого кварта лу 

рок  у, в яком у м атиме місц  е збільше  ння обл ікової кількост  і транс  портних засоб  ів. 

Амортизаційн і ві  драхування за пер іод t в k – му році визначаються  : 

 

де  Бобt - балансов а в артість на п еріод t в k – му роц і, гр  н;  

 Hа - кв артальна нор  ма ві  драхувань на амортизацію .  

Балансов  у в артість періо  д t в k – му р  оці пропонується визначити  : 
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де  Б обt −1 - балан сова варті сть в поперед  ньому період  і, г рн;  

     A t −1 - амортиза ційні відрахування за попередн  ій пе ріод, г  рн. Згі дно із 

завданням рі  вна 10  %. 

 Бал ансову варт  ість ТЗ на почат  ку п  ершого пер іоду пропонуєт  ься 

в изначити: 

 

 

Р езультати розрах унків зводимо в таблиц  ю 2.1. 

 

Табл иця 2.1 – Ха рактеристика загальних ви  трат про екту  
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2 .6. Визначення п оказників еф ективності пр оекту 

 

Визначенн я о ціночних пока зників проект у 

 

Для розрахунку оцін  них показник ів і  нвестиційного проекту спо  чатку 

н  еобхідно визна чити дві осно  вні його характ еристики - грошовий потік (ГП  ) і 

о  бсяг інвестиц  ійних кош тів (ІС ). Ці пока зники для період  у t роз  раховуємо на 

підста ві з начення інвестиц  ійного п отоку за залежністю: 

 

де IП t - інвестиці  йний п  отік у пе  ріод t. 

 

Анало  гічно розраховуєм  о інвестиційний пот  ік для наступних періодів. 

Значе  ння інвестиційног  о по  току ос  таннього рок у нео  бхідно збі  льшити на 

балансову вартість транспортних засоб  ів на мом ент закінчення розр  ахункового 

період у експл уатації прое  кту. 

Розра ховуємо суму приведен ого інвестиційного потоку  : 

 

де IПt  – приведений інвестиц  ійний п  отік в пері  од t;  

     T рп - г оризонт періоду розрахунку. 

 

де d – ст авка ди  сконту в періо  д у десятков  ому чис  ленні. Приймаєм  о 0,076  . 
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Отри  мані знач  ення інвестиц  ійного потоку , г рошового по  току та 

інвестиц  ійних кошт  ів, а також їх п риведені знач  ення звод  имо до та  бл. 2.2. 

Чисти  й привед ений д  охід (ЧПД, NPV ) є ос  новним оцінним показнико  м 

інве стиційного пр  оекту і яв ляє собо ю загальний р  езультат йог  о реалі  зації. Він 

виз начається як різниця між приведени  ми до п оточної в артості грошови  м 

потоко  м і приве  деними в  итратами на реалі  зацію проекту. 

 

де ЧПД –  чис  тий приведений до  хід ін вестиційного проекту;  

      ГП′ – су ма приведе  ного до поточн  ої вартос ті о  бсягу майбутн  іх 

надходж  ень (грош ового пот оку);  

     ІС′ – сум а приведених до пот очної вартості інв  естиційних коштів . 

 

Табл иця 2.2 - Грошо  ві потоки при ре алізації інв естиційного про  екту 

 

При  ведений гро  шовий потік визн  ачаємо за фор  мулою : 
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де ГПt' – п риведений грошов  ий п  отік у пер  іод t. 

t

t

d

ГП
ПГ

)1( 


                                                          (2.5.7) 

1.1 1

0
0

(1 0,076)
ГП грн  

  

Аналогічно розраховуємо вели  чину пр иведених інвест  иційних к оштів: 

                                      

,
1





РПТ

t

tt СІСІ

                                                           (2.5.8) 

де ІСt′ – п  риведені інве  стиційні кошт  и в пе  ріод t. 

                                  

.
)1( t

t
t

d

IC
ІС






                                                           (2.5.9) 

1.1 1

73546,08
73546,08

(1 0,076)
ІС грн  

  

При ро  зрахунку ГП' і ІС' сл ід враховувати, що показни к с тупеня в ба  зовий 

рік експлуат  ації п  роекту до рівнює одини ці і для вс  іх йог о кварталів приведені 

знач  ення поток ів до  рівнюють їхнім номінал  ьним значенням. При розрах  унку 

приведен их потоків для кв  арталів насту пних рокі  в використов  уємо р  ічну ставк у 

д  исконту. 

492762,7 177336,9 315425,8ЧПД грн  
 

Для порівнян ня проект ів, що мають істо  тно різнома  нітні обся ги 

інвестува ння, використов уємо інд  екс до ходу (ІД, PI ): 

                                             СІ

ПГ
ІД






                                                                (2.5.10) 

492762,7
2,8

315425,8
ІД  
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Ін  декс д оходу зруч  но використовув  ати як показ  ник, що доповню  є ч истий 

приведе  ний дохо  д і хар  актеризує пито  му ефек тивність інвестицій з у рахуванням 

фактор у час  у.  

Пер  іод окупно  сті характеризує вик  ористання інв естиційних кошті в у ча  сі. 

Він п оказує, чере  з як  ий те рмін інве  стор поверн  е вклад ені к  ошти з урахува  нням 

зм іни їх ньої вар  тості у часі  .  

П еріод окуп  ності визнача ємо в та кій по слідовності:  

1. Підв  одимо під сумки значень п  риведеного інвестиційног  о потоку за 

р  оками з початк  у і  нвестування (не гативний поті  к) до о  держання пе ршого 

позитивного значен  ня. 

2. Визначаємо значен  ня періоду окупності за наступн  ою формуло  ю: 

                                                    
,

c

b
aPP 

                                                          (2.5.11) 

де PP – пе ріод окупн  ості;  

    а – кількіст ь часо вих період  ів, що передуют  ь пе  ріоду, в яко  му бу де по  вне 

повер  нення і  нвестиційних ко  штів;  

   b – інвест иційні кош ти, що залиши  лися неповерненими на начал  о 

часов ого п  еріоду, в яко  му буде ї  хнє повне повер  нення; 

 с – ч  исті ви  годи у часов  ому пері оді, в я  кому буд  е по  вне поверненн я 

інвес тиційних ко  штів.  

8301,34
1 18,1

67237,3
PP   

 

От римане зн  ачення п  оказує пер  іод окупності за періодами. О  дин пер  іод 

р  івний одном у квартал у. Оди  н квар  тал рівни  й тр ьом місяцям. Отже, терм  ін 

окуп  ності за рок  ами бу де рі вний: 

18,1 3
4,5

12
PP роки


 

 

Внутрі  шня нор  ма доход  у ( ВН Д, IRR ) є показ ником, що відрізн яється від 

попередніх за вихідним  и даним  и. Це обумов  лено ти  м, що вну трішня но  рма 

доходності явля  є с обою став ку д  исконту, при якій приве  дений грошо  вий пот  ік 

до рівнює приведен  им інвестицій  ним к  оштам. 
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., СІПГпридВНД 

                                        (2.5.12) 

Або по інш ому мож на запи  сати: 

                        

.0,  ЧПДпридВНД

                                        (2.5.13) 

Том у при розра  хунку внутрішньої норм и дохо  дності в  икористовуємо 

інвестиці йні п  отоки в номінальному в  ираженні. При розрахунку внутрішнь  ої 

норм  и доход у  використовує  мо р ічні значен ня інвестиційного потоку. Рів  няння 

(6. 13) м ожна запи  сати як: 

                                  

,0
)1(0







РПТ

k
k

k

IRR

IП

                                               (2.5.14) 

де IRR – внутр  ішня н  орма доходу ; 

     k - рік реаліз  ації прое кту.  

Для спрощення розрахунків вво  димо змі нну α: 

                                
.)

100
1( 1

d


                                                (2.5.15) 

1(1 0,076) 0,929     

З урахува  нням (2.5.1  4) рів  няння (2.5.1 5) м ожна переписати  : 

                                         

0
0




РПТ

k

k

kІП 
                                                 (2.5.16) 

У д  аному інвестиційном  у п  роекті вираз (2.5. 16) яв  ляє с обою н елінійне 

р  івняння третьо  го ступе  ня, що має пр  яме аналіт  ичне рішення щ  одо α. Мож на 

використов увати наближен  е і  тераційне рішення рі  вняння (2.5.14). Лів а части  на 

рівн  яння при α=1, тоб  то сум а ном  інального інвестицій  ного потоку з  авжди має 

б  ути б  ільше 0. 

                                               

,0
0





РПТ

k

kІП

                                                    (2. 5.17) 

в і  ншому р  азі прое кт був би відх  илений вже піс  ля розрах  унку Ч ПД. Тому: 

                                                .10                                                        (2.5.18) 
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Як стар  тове знач ення α1 вибирається бу дь-яке чи  сло в цих межа  х і 

розраховуєть ся значення ліво ї части  ни (2.5.14) . Поряд  ок одержан  ня наступно  го  

зн  ачення роз раховуємо за сис  темою (2.5.19): 
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,0

,0

                           (2.5.19) 

Роз рахунки закінчують  ся післ я визнач  ення α із достатні  м ступен  ем 

точно сті. В як  ості орієнти ру можн  а користуватися в иразом: 

                                            

.100
0

грнІП k

k

Т

k

k

РП






                                      (2.5.20) 

Пі  сля визначен  ня вели  чини α розра ховують значен  ня внутрі шньої но рми 

до ходу: 

                                       

1001
1












ВНД

                                                (2.5.21) 

1
1 100 7,6%

0,929
ВНД

 
    
   

Рез ультати  пода ємо у в игляді та  блиці 6  .2. 

 

Таблиця 6.2 – Показни ки ефективності інвест  ицій 

 

 

Так им чи ном за результ  атами розра  хунків оціночни  х п  оказників про  екту 

чист ий п  риведе ний дохід складає 2 934 424 г рн., що в казує на успі  шність та 

прибутковість ць  ого пр оекту. При ць  ому час необхідн  ий для окупності даного 
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проекту дорі  внює 4, 5 роки, тобт о після цьог  о пер  іоду ча  су підприєм  ство 

отриму ватиме чис тий дохі д. 
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РОЗД ІЛ 3. 

БЕЗПЕК А ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ, ОСНОВ И ОХОРОНИ ПРА ЦІ 

 

3. 1. Систем а органі зув ання охорони п раці на підпри ємстві 

 

К ерівник та прац  івники мают ь св ої пра  ва і обов’язк  и щод о охоро  ни пра ці. 

Фу нкції організації та коор динації робіт в гал  узі охор они п  раці, уп  равління 

охороною прац і наступн  і: 

1)  ф  ормування орга нів управління, вс  тановлення обов’язк  ів та порядк у 

взаємод ії ос  іб, що б  еруть уча  сть в управлінні  , прийн яття та реалізація 

управлінських рішень  ; 

2)  плануванн  я ро  біт з охо  рони пра ці; 

3)  визначен  ня завдань підрозділам і служб  ам автопідп риємства; 

4)  к онтроль за с  таном охорони п  раці та фу нкціонуванням систем и управ  ління 

охо  роною прац  і ( СУОП); 

5)  пере вірка с  тану у мов прац і працюючи  х, в  иявлення ві дхилень від ви мог 

с тандартів си  стеми стандарт  ів безп еки праці, нор  м і пра вил органі в 

д  ержавного нагля  ду та інш  их нормативни  х докум  ентів з охорон  и п раці, 

перевірка вико  нання службам  и та під розділами обо  в’язків у сфе  рі охо  рони 

пра ці і т.д.  

Під управління  м охороною праці розуміється підг  отовка, прийнят тя та 

реалі зація рішен  ь по здійсненню організаці  йних, технічних, санітарно  -

гігієнічних і лікувально-профілактич  них за ходів, спрям ованих на забезпечення 

бе зпеки, збереження здо ров’я та пра  цездатності лю  дини в п роцесі пр  аці. 

Згі дно ст.13. Зако  н Укра  їни „П ро охорону пр  аці” до обов’язкі  в роб  отодавця 

нал ежить: 

- с творити на робочому місц  і в к  ожному структур  ному підрозділі ум  ови прац і 

ві  дповідно до нормативно-правових акт  ів, а так ож забе  зпечити додержан  ня 

ви  мог законодавства щод  о пра  в працівни ків у га  лузі о  хорони п раці. З ц ією 
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ме тою роботодавец  ь за безпечує функціонування систе  ми управлінн  я 

охор  оною пр  аці, а сам е:  

- вирішення конкрет  них пит ань ох  орони пра ці, затве  рджує інструк  ції про їх 

обов ’язки, права та відп  овідальність за виконанн  я покла дених на них функці  й, 

а тако ж ко  нтролює їх до  держання; 

- розробляє за учас  тю сторі н ко  лективного д  оговору і реал  ізує компле  ксні 

з аходи для дос ягнення встанов  лених норматив  ів та пі двищення існуюч  ого 

рі вня ох  орони прац  і; 

- заб  езпечує виконання необхідн  их профілак тичних заході  в від  повідно до 

створю є відповід ні служб  и і при значає посадо  вих о  сіб, які забезпечують 

обставин, що змі  нюються;  

- впрова джує прогресивн  і те  хнології, досяг нення наук  и і техн  іки, з асоби 

механізації та автоматиз  ації виробниц  тва, вимоги ергономіки  , позитивни  й 

досві  д з ох  орони прац  і тощо ; 

- з абезпечує належне ут  римання будівель і спор  уд, виробничого обладнан  ня та 

устаткування, монітори  нг за їх те хнічним ста  ном; 

- забе  зпечує у сунення п ричин, що пр  изводять до н  ещасних випа дків, 

професій  них захворюван  ь, та зд  ійснення проф ілактичних заході  в, визн  ачених 

ко  місіями за пі  дсумками ро зслідування цих п ричин; 

- орг анізовує про  ведення ау диту охоро  ни пр аці, лаб  ораторних досл  іджень ум  ов 

пра ці, оцінку тех  нічного с тану виробн  ичого обладн  ання та устаткуванн  я, 

ат естацій робоч их м ісць на відпо  відність но рмативно-правовим ак там з 

охо  рони прац  і в по  рядку і стро  ки, що визначаються закон  одавством, та за їх 

під  сумками вж  иває захо дів до у сунення небез  печних і шкі  дливих для здоров’ я 

виробничи х факторі в; 

- розробляє і затверджує положення, інстру  кції, і  нші а  кти з охорони праці, що 

д  іють у м  ежах підприємс тва та встановлюют  ь пра  вила виконання р  обіт і 

пове дінки прац івників на т  ериторії підприємст  ва, у виробничи  х п  риміщеннях, 

на будівельни  х м айданчиках, ро  бочих міс  цях відповід но до нормати  вно-
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п  равових ак  тів з охорони п  раці, забезпечує безо  платно працівни  ків 

нормативно- правовими а ктами та акт ами пі  дприємства з о  хорони пра ці; 

- здійсню є к онтроль за додержанн  ям п  рацівником техн  ологічних процесів, 

правил поводжен  ня з машин  ами, механізм ами, устат  куванням та інш  ими 

за собами в  иробництва, викорис танням засо  бів колек  тивного та 

індив ідуального захист  у, виконання  м ро  біт відп овідно до в  имог з охорони 

пра ці; 

- орга  нізовує пропага  нду без  печних мето  дів пра ці та співробіт  ництво з 

праців  никами у г  алузі о  хорони пра ці; 

- вжи  ває термінових заход  ів для до  помоги потерпілим, зал учає за необхідност  і 

пр офесійні аварійно-рятувальні формув  ання у раз  і виникнення на 

підпри  ємстві авар  ій та нещасн  их вип адків. 

Роботодавець не  се безпосер едню відповідальніс  ть за поруше  ння 

зазначених вимог . 

Згід  но ст. 14. Зако н Україн  и „ Про ох орону п  раці” до обов’ язків працівника 

щ одо додер жання вим  ог нормативно-правових акт  ів з охорони прац  і відносят ь: 

- дбат и про особист  у бе  зпеку і здор  ов’я, а тако  ж про безп  еку і здоров  ’я 

оточуючих люд  ей в про  цесі виконання б  удь-яких ро  біт чи під час 

переб ування на терит  орії підприємст ва; 

- знат и і виконувати вимог  и нормативно-правових а  ктів з о  хорони п раці, 

правила поводжен  ня з маши  нами, меха  нізмами, устаткування  м та ін  шими 

засобами ви  робництва, користува  тися засоб  ами колективног о та 

індивідуального захисту; 

- про  ходити у встановленому з  аконодавством п орядку попередні та  

пері  одичні медичн  і огляд  и.  

- працівни  к несе безпосередню відповідальність за порушен  ня зазначених 

вим ог.  

Згідн о  “Типовог  о по  ложення про по  рядок п роведення навчанн  я і пер евірки 

знан ь з о  хорони пра ці» інструкт  ажі б  увають: 

 вступн  ий (із усі  ма працівник ами, що т ільки що пр ийняті на р  оботу) 
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 перв инний (проводит ься на р  обочому міс  ці до початк  у ро  боти з 

новоп рийнятим працівни  ком). 

 п  овторний (пр  оводиться на робочо му місц  і з усіма працівник  ами) 

 позаплан овий (проводи  тися при введ  енні но вих нормати вних актів, при 

заміні технологічного проце  су, при пор  ушенні норма  тивних ак  тів 

працівникам и, по вим  озі відпові  дного державного ор  гану, при пер  ерві в 

р  оботі викона  вця біл ьш ніж на 30 кален дарних д  нів і і  н.) 

 ціл ьовий (пр  и в иконанні р  азових робі т, при ліквідації нас  лідків ава рії і т.д., 

при вик онанні ро  біт, що оформл  яються н  арядом – до пуском чи пи  сьмовим 

доз волом, у випад  ку екскурсії або організац  ії мас  ових заходів з учням  и і 

в ихованцями). 

Р обітники мож уть бут и д  опущені до ро  боти тільк  и після проходження 

інструкт  ажу з т  ехніки безп  еки. І  нструктаж проводить ся по нас  тупним вида х: 

вступ  ний інструкта  ж при н адходженні на робот  у, і  нструктаж на робочому місц  і, 

повтор ний інстру ктаж. Вст упний і  нструктаж проводит  ь інже нер по охорон  і п  раці 

в ка  бінеті (куточк  у) т ехніки безпеки  , обл аднаному н  аочними прилад  дями. 

Інст руктаж на робочому місц  і п роводить керівни к в иробничої ділянки, 

с упроводжуючи йог о показом безпечни  х при йомів робот  и. 

Вступний інструк  таж і ін структаж на р  обочому міс  ці запису ються в 

„контрольний лист”  , що підписується інжен  ером по о  хороні п раці, робітником, 

майст ром і нача  льником цех  у або ділянки. 

Д  опуск до роботи о  сіб до п  очатку викона  ння с  воїх обов’я  зків пері  одично 

проходять навчання і перевір  ку зна  нь з пит ань ох орони праці . 

Згід  но ст.43-4  4 За кону Ук  раїни „Пр  о охорону пр  аці” за поруше  ння 

законодавс тва про охорону праці та невиконан  ня прип  исів (ро  зпоряджень) 

посадов их осі  б о  рганів вик  онавчої в  лади з нагляду за охоро  ною праці юр  идичні 

та фі  зичні осо  би, які в  ідповідно до з  аконодавства викорис товують найман  у 

п  рацю, пр итягаються органа  ми ви  конавчої вл ади з нагляду за ох  ороною пра ці до 

сп  лати ш трафу в поря  дку, встановлен  ому зако  ном. 
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Спла та штр  афу не зв ільняє юр идичну або ф  ізичну особу , яка відповідн  о до 

з аконодавства використовує найма  ну п  рацю, від ус  унення вия  влених п  орушень 

у визначені строки. 

Максимальний розмір штр  афу не мож  е перевищувати п  ’яти відс  отків 

середньо  місячного ф  онду зароб  ітної пл ати за попередній рік юриди  чної чи 

фізичної ос оби, яка в  ідповідно до закон  одавства вико  ристовує найман  у прац  ю. 

За по  рушення вимог  , пере дбачених ст. 19 закон  у про необ  хідне 

фінансуван ня охорон и п  раці, юриди  чна чи фізична ос  оба, яка відповідно до 

зако нодавства вик ористовує найм ану п  рацю, сплач ує штр  аф із розра  хунку 25 

в ідсотків від різ ниці між розрахунково  ю мі  німальною сумо  ю витра  т на охо  рону 

пр аці у звітно  му пері оді та фактич ною сумою цих витра т за та кий період  . 

Не сплата або непо  вна с  плата юридични ми чи фізи  чними особа ми, які 

відпо відно до законодавства використову ють най  ману пра цю, штрафу т  ягне за 

со  бою нарахува  ння п  ені на несп  лачену сум у штрафу (йог  о част  ини) з р  озрахунку 

120 відсот ків річ них об лікової ст  авки Націонал  ьного бан ку України , що д  іяла в 

пе ріод т акої несплати, за ко  жен день простроч  ення.  

Кошти від застосування штрафни  х сан кцій зарахову ються до Д  ержавного 

бю джету Укр  аїни.  

Притягн  ення до відповідальності п  осадових осі  б і прац  івників за 

порушення закон  ів та інш их норматив  но-правових а  ктів з охо  рони пр  аці 

здій снюється відп  овідно до Коде  ксу Україн и про ад  міністративні 

правопорушення. 

За пор  ушення з аконів та інш их нормати  вно-правових актів про охорон  у 

пра ці, створе  ння пе  решкод у діяльно сті п  осадових осі  б орган  ів державн  ого 

наг  ляду за охор  оною праці, а також представникі  в пр  офспілок, їх органі  зацій та 

об’єднан ь в  инні особи притягають  ся до дисци  плінарної, адмі  ністративної, 

ма теріальної, кримі  нальної відповідальності зг ідно із з аконом.  

Соц іальне страхув  ання пошир  юється на всі х без ви  нятку пр  ацівників 

держ  авних, громадських, кооперативних і приват  них підп  риємств, організаці  й, 

устано  в, незалежно від характеру і ч  асу трудо  вих в  ідносин (постійн  і, тимча  сові, 
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сезонні)  , походження, соціальн  ого і майн ового ст  ану, рас  ової і націон  альної 

н  алежності, статі  , о  світи, мо  ви, ставл ення до релігі  ї, род у і характер  у занять , 

місця проживан  ня та інши  х обставин , за ум ови сп  лати ним и стра хових вне сків. 

Загальнообов’язко  ве держав не соціальн  е страхування регулюєт  ься відповідн о до 

за конів Укр  аїни. 

За лежно від с  трахового в  ипадку є т  акі вид  и зага  льнообов’язкового 

державног о соціал  ьного стр  ахування: 

 п  енсійне ст  рахування; 

 стра хування у зв’я  зку з тимчасо  вою втрато  ю працездатн ості та 

в итратами, зумовленими п  охованням; 

 медичн е с трахування; 

 страхува  ння від нещ  асного ви  падку на вироб  ництві та пр  офесійного 

захво рювання, які спр  ичинили вт  рату п  рацездатності; 

 страх  ування на в ипадок безробі  ття; 

 інш і ви  ди с трахування, перед  бачені закона  ми Україн и. 

Прац івники вважают  ься застра  хованими і п  ідлягають забез печенню вс  іма 

вид ами соц  іального ст  рахування, як п равило, з мом енту прий  няття їх на ро  боту. 

 

3.2. Виробнича санітарі  я 

 

До за вдань ви  робничої санітарії вх  одять: з  аходи щод  о усуненн  я шкідливо ї 

дії на л юдей відпрацьованих газі  в, етило  ваного бензин  у, ДТ, к  ислот і л угів, 

розчин  ників та і  нших ма  теріалів і речовин, недопущення висо  ких і н  изьких 

температур, підв ищеної воло  гості у вир  обничих приміще  ннях і ін  ших фактор  ів, 

які можут ь надавати шкідливи й впли  в на здор  ов’я люде  й. 

Щоб забез  печити успішне провед  ення цих зах  одів, к  ожен працівник 

авто господарства пов инен до бре знат  и властивост  і з астосовуваних при 

експлуа тації, обслуговува  ння та ре монту автомоб  ілів, а тако  ж прав ила 

спі лкування з ним  и. 
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Важливою ум  овою безпеч ного і високопродукти  вної праці є усунення 

вироб ничого шкоди  , а с аме: 

- забрудненн  я повітряного с  ередовища; 

- шумі  в і вібраці ї; 

- не нормального тепловог  о режи  му (протяг и, низьк а або в  исока темпер  а-

туру на робо  чих м ісцях). 

Пр  искорення, коливанн  я та вібра  ції. В процесі рух  у виника ють 

прискор  ення поздовжні  , від центрові, вертикаль  ні. Для люди  ни нешкідл иві 

прискорення 10-1  5 м/с2, проте незна  чні за величи  ною, але д  іючи трива  лий час , 

вон и можут  ь ви  кликати подразнення вестибулярн  ого а парату, збуджуют  ь 

нер вову систему водія , що н егативно позначаєт  ься на п  сихофізіологічній та 

р  ефлекторній діяль ності в  одія, виклика  є г оловний біл  ь, з нижує го  строту зору, 

підв ищує ст  омлення.  

Вібрація. Найбільш не  безпечні вібрації в діапазон  і 1-5 Гц, так як створю ють 

ре зонансні коливан  ня ча  стин тіла  , виклик  ають змін  у ритму і част  оти дих ання, 

артері альний тис к, погіршують діяльність центрально  ї н  ервової си стеми. При 

більших част  отах ко  ливання так ож не приємні, але не так шкід  ливі. При таки  х 

частота  х має в елике значе ння амплітуда ко  ливань: при амплітуді 0,0  1 мм вібр ація 

май  же не в ідчувається, при 0,0  2 мм діє подразнююче  , 0  ,03 – відвол ікає від 

основ ної ді  яльності. При коли  ваннях з ампліт  удою більшо  ю 0, 03 мм т ривала 

роб  ота не  можлива. 

Шум п  остійний (я  кщо рі вень відр  ізняється не бі  льш чим на 5 дБА ) та 

непостійний (в ід одиночн  ого автом обіля). Рівень шу му норму ється стан  дартами 

і в теперіш  ній час не по  винен пер  евищувати: зовн  ішній від одиноч  ного 

автомоб іля – 74-80дБ А і в се редині автомобіл  я 78- 82дБ А. 

Найбільш спр  иятлива темпера  тура 18-24 ˚. Підвищенн я її зни  жує ува гу, 

зменшує ться об’є  м операт ивної пам’яті, пог  ано с  приймається змі  на об  становки, 

зб  ільшується час реакц  ії, шви  дше виника є вто ма. Низ ька темп ература з  нижує 

працездат  ність м’язів, вик ликає їх шви дку вт ому, скованіст  ь, н  еточність рухів. 
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Зимов  ий вуличний одя  г в одія сков  ує йог о р ухи, заважа є точності управлін  ня 

пе далями тощ  о.  

 Опт имальна – 3  0-70 %, занад  то в ологе п  овітря за  важає те пловіддачі, що 

ос обливо несприятл иво при температур  і бі  льшої 24  ˚С. 

Ок ис азоту NО (без кол  ьору) та двоок  ис азо  ту NО2 (че  рвоно-рудий, з 

рі зким запахом). В орг анізмі вступают  ь в сполук  и з во  дою, утворюють азотн  у та 

азот исту кислот  и, що п  одразнює леген  і.  

Сп  олуки ву глецю та вод  ню (вуглеводн і) канцер огенні, викликають ра к. 

 

Та блиця 3.1 – Психологічн  і та фі  зіологічні ум  ови комфорту для водія 

П оказники 

Зони 

Комфо  рту 
Психол  огічні 

грани  ці 

Фізіологіч ні 

грани  ці 

Те мпература, ˚С 18° 1 5-22° 1,0 - 4 3.5° 

Во логість, % 50 - 60 30 - 70 20 - 90 

Шви  дкість ру ху повітря, м/с 0, 15 0,3 0 2,0 

Кількість, мг/  л    

СО Відсут  ні 0 ,010 0,0 20 

СО2 Відсутн  і 0 ,017 0,40 0 

Акролеїн В ідсутні - 0,0 07 

Пари б  ензину Відсутн  і - 0,10 0 

О кисли с ірчаної кисл  оти Відсутні - 0.0 01 

Мінеральний пил Ві  дсутні - 0 ,0005 

Вентил  яція, м3/ хв. 0, 57 0,3 7 0,1 4 

 

3. 3. Без пека прац і при ви конанні осно вних вид ів робіт 

 

Те хнологічне обладн  ання, що н ині використо  вується у вироб  ничій 

діял ьності, надзвичайн  о різномані  тне за принципо  м дії  , к  онструктивними 

особливос тями, типами та габаритам  и. Од  нак не зваж  аючи на це існують дея  кі 

за гальні вимоги, дотри  мання я  ких при конструюванн  і обладн  ання дозв оляє 

забезпеч увати ви  моги без пеки при й ого експлуатац  ії. 

Нин  і і снує дуж  е бага  то метод ів забе зпечення безпе ки технологічного 

обладн ання, а з ча  сом вон  и постій  но бу дуть розши  рюватися й вдосконалюватися. 

Мето ди забезпеченн  я б  езпеки обладнанн  я поді  ляються на: 

- загал ьні; 
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- часткові. 

До загальн их нале жить механ  ізація і автоматизаці  я технологічних 

про  цесів, дис  танційне упр  авління і спостереження, б  локування і сигналіз ація, 

н  адійність і міцніс  ть конструктивн  ого викон ання [1] . 

До частк  ових методі  в належ  ать захи  ст облад  нання від певної б  езпеки. Це 

мо  же бути гер метизація, ек ранування, теплоі  золяція, звукоізоляці  я, амортизація, 

ого родження, зазе  млення і т. ін. 

Бе зпека технологі  чного обладна ння забезпечу ється правиль  ним ви бором 

метод  ів захис  ту. К рім цьо го безп ека прац  і забезпечується: 

o в икористанням у конструкція  х спеціал ьних захисн  их засо бів; 

o до триманням ергономічн  их вимог ; 

o вкл юченням вимо г безп еки у технічну документа  цію з монтажу , 

експ луатації, ремо  нту і ін. 

Конструктивні елем  енти технологі  чного обладнання не пови  нні ма ти 

гос трих країв, куті  в, нер івних, гарячих чи пер  еохолоджених поверхонь. 

Ру хомі ча  стини технологі  чного обладнанн  я, а т акож па  сові та ла  нцюгові 

перед ачі мають б ути огороджен  ні або захищенні інши  м шл яхом якщ  о 

огород ження не допу скається [  45]. 

Огородження з  апобігає про  никненню людини або частини її тіла у 

небе зпечну зон  у. Огоро джувальні прист  рої мают ь різноманіт не констру ктивне 

в иконання. Во  ни буваю ть ст  аціонарні, рухомі та пе  реносні і т  акі, що не 

погіршують спосте  режень за робот ою те хнологічного обладна  ння. Вон  и по  винні 

ма ти гл адку п  оверхню, бу ти пофарбованими в оди  н к  олір з технологічним 

обладнанням і виконуватис  я ві дповідно до в имог стандарті  в [1  ]. 

 

3.2. Систе ма державн их ор ганів уп равління і нагля ду за безпеко  ю 

жи ттєдіяльності 

Дер жавне управління безпекою життєдіяльності в Ук  раїні зді йснюється 

згідно з чин ним з аконодавством Укра їни. За законодавством загально  державні 

з авдання і функції управлінн  я поклад  ені на: 
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— Кабін ет Міні  стрів Укра їни; 

— Державний ком  ітет Украї ни по н агляду за о  хороною п раці; 

— М іністерство охо рони здоров'  я; 

— Міністерство внутрішні  х спр  ав Укра  їни: 

— Міністе рство охоро ни на вколишнього при  родного се  редовищ а і яде рної 

безпеки; 

— Міністерст во со ціального захи  сту; 

— Міністе  рство з пита нь н  адзвичайних ситуа  цій та у с  правах захист  у 

насе лення від на  слідків Чорно  бильської катастрофи; 

— Міністерств о с татистики Украї ни; 

— Держст андарт Украї ни. 

Пит аннями бе  зпеки життєдіяльн  ості за відповід  ними напряма  ми 

за ймаються т акож: 

— Прокуратур  а У країни; 

— Міністе  рство ю стиції; 

— Су дові орга  ни при по рушенні і розгл  яданні відповід  них кримінал  ьних 

чи громадянських суд  ових сп рав. 

При Кабінеті Міністрів України ств  орено Національну Раду з пи  тань 

б  езпеки життєді  яльності населе  ння. 

Основні завдання, що ви  рішує Наці  ональна Рада : 

— розр обка і здійсн  ення заході в з п  обудови ціл існої сис теми державног о 

управлі  ння безпеки життєд  іяльності; 

— організаці  я і забезпе  чення ко  нтролю за виконанн  ям законодавчих акті в 

і ріше нь У ряду У  країни; 

— розробка Національн  ої пр  ограми і законопроект  ів, пов' язаних з 

реа лізацією дер  жавної полі тики у сф  ері безпек  и життєді  яльності населен  ня; 

— коор  динація діяльнос ті централь них і міс  цевих орг  анів державн  ої 

в иконавчої влад и у сфер і о  хорони житт  я та ін. 

Дер жавний комітет Ук  раїни по нагляду за охор  оною пра ці реалі  зує 

де ржавну політик  у у сфер  і охорони п  раці. 
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Міністерство ох  орони зд  оров'я Укра  їни є спеці  ально уп  овноважен  им 

орга  ном вико  навчої влад  и, яки  й зді  йснює управл іння, нагляд і ко  нтроль за 

виконанн ям санітарног  о з аконод авства і заб  езпеченням охоро ни з доров'я 

п  рацівників і еп  ідем ічного благоп  олуччя нас елення. 

Мініс терство п раці Укра їни здійсню є де  ржавну ек  спертизу умо  в пр  аці, 

контрол ь за які  стю пр  оведення атестац  ії роб очих місц  ь, встановлює їх 

відповідніс  ть діючим нормати  вним актам з охо рони пр  аці. 

Мі  ністерство внутрішніх с  прав У  країни здій  снює де ржавне управлінн  я у 

с фері пожежної  , а також безп  еки автомоб  ільного р  уху в межах свої х 

повноважен  ь. 

Міні  стерство охо  рони навколишнього природ  ного середовища і ядерн  ої 

без пеки є спец  іально уповнова  женим держ  авним органо  м управлін  ня у сф  ері 

ядер  ної бе  зпеки. 

Міністерство з питан  ь надз вичайних сит  уацій та у справ ах захис ту 

населення від наслідк  ів Чорнобильсь  кої авар  ії здійснює державну п  олітику у 

сф ері запобіга ння надзвичайним с итуація  м і захи  сту н  аселення в умо  вах р  озвитку 

негаразді в, ст ихійних лих та ін. 

Прокуратура Україн и зді  йснює вищ  ий наг  ляд за додерж анням і 

правиль ним застосування  м зак онів про без  пеку жит  тєдіяльності  . 

 

3 .5. Мікроклім ат і йо го вп лив на людин у 

 

В будь-яки  й примі щеннях по  винні виконувати  сь вимог  и щ  одо 

мікроклімату, особ  лива ува га цьому п  итанню приділ  яється на ТОВ «У крПоль-

2005». 

Том у, оф  існі приміщен  ня пі дприємства бул  и обладнан  і з гідно 

європейськи х станд артів кондиц  іонерами із зволо  женням п  овітря, підтримання  м 

с талої темпер атури в приміще ннях, тако ж сист  ема вентилюва  ння повіт ря 

ві  дповідає ви могам що  до цирк уляції і шв  идкості рух  у по  вітря в приміщеннях  . 
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При ви  борі систе ми підтримки мікрок  лімату вр  аховувались нижч  е 

пр иведені вимог  и щ одо мі  кроклімату в приміще  ннях. 

М етеорологічні у мови визначаютьс я т акими парам  етрами: 

1) темпер  атурою повітря  , t (С); 

2) відно  сною воло  гістю, φ ( %); 

3) шв идкістю повітря  , v (м /с). 

К рім цих парам  етрів, що є о  сновними, не слі  д забув ати і про ат  мосферний 

тис  к (Р, П а), я кий вп  ливає не ті  льки на парціал ьний ти  ск основни  х компонентів 

п  овітря (ки  сень та азот)  , а й на пр  оцес дихання  . 

Ж иттєдіяльність людини проходит  ь в умо  вах достатньо широког о 

діап  азону тис  ку 734—1276 гПа. Од  нак тут тр  еба пам'ята  ти, що для здоров'я 

людин и є н ебезпечною швид  ка зміна т  иску, а не са ма величин  а ць ого тис  ку. 

Наприкла д, шв идке зниже ння т иску л ише на д  екілька гекто  паскалей щод о нор-

мальн  ої в еличини 1 013 гПа спричиняє хворобли  ві відчуття . 

Необхідн  ість урахування основни  х парам  етрів метео рологічних у мов 

диктується нас  лідками в змі  нах ст ану людини. О  собливо перек онливо це м ожна 

поясн ити під час розглядан  ня тепл ового балан  су між о рганізмом людини і 

навколиш нім серед  овищем. 

Вел ичина тепловид  ілення (Q) організмом л  юдини залежить від ступе  ня 

фі  зичного напру ження у пев них м  етеорологічних ум  овах і склад  ає від 85 (у ста  ні 

споко ю) до 500 Дж/с (важка робота  ). 

Люди  на пост  ійно пере буває в проц есі тепл  ової взає  модії з навколи  шнім 

с ередовищем. Для того , щоб фізіол огічні проц  еси проходили нормально, теплота, 

що ви  діляє ор  ганізм, пов инна віддават  ись в навколишнє середовище. 

Співвід ношення між кі  лькістю цієї тепл оти й охолоджувальною здат  ністю се-

редови  ща характеризу є у мови як ко  мфортні. В умовах комфорт у у люд  ини не 

ви  никає ту рбот щод  о її темпера  турних в ідчуттів о  холодження чи перегрівання. 

Віддача те  плоти організмом лю  дини в навколишнє середовище 

відбуваєть ся через т  еплопровідність к  різь о  дяг (Qг), конв екцією тіла (Qк), 

випро мінюванням на навколишні поверхні (Qв), випарову ванням вол  оги з 
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повер  хні шкі ри (Qвип). Ч астина тепл оти в итрачається на нагрівання повітря, яки  м 

дихає людина (Qг). 

Кількіс ть тепл оти, яка ві  ддається органі змом л юдини будь-якими шлях ами, 

залежить від то  го чи і  ншого парам  етра мі  крокл імату. Так, тепловід  дача 

конв екцією зале  жить від температу ри навколишнь  ого пові  тря і швидкості йо  го 

переміщ ення. Випромінювання т  еплоти відбуваєт  ься у напр ямі пове  рхонь, що 

ото чують люди  ну, маю ть ниж чу температуру пов  ерхні одягу (27—3  1 °С) і 

відкритих част ин тіл а люди  ни (близько 3  3,4 ° С).  

Під час зміни температури пов  ітря, швидко  сті йог о рух  у і вологост  і, 

наявнос ті бли зько людин  и на  грітої поверхні  , в умовах її фізи  чної пра ці тощо — 

це співвід  ношення змін  юється. 

Нор  мальне теп лове с  амопочуття (ко  мфортні умови), в  ідповідн  о до 

конкретних ви  дів роб  оти, забе зпечується при дотр иман ні теплового балансу: Q = 

Qт + Qк + Овип+ Оп , т  ому темп  ература внутрі  шніх орган  ів люд  ини залиш ається 

пост ійною (близ ько 3  6,6°С). Ця здатні сть людськог  о орга  нізму до утр  иман  ня 

пост ійної тем  ператури під час зміни параметр  ів мікр  окліма  ту та під час 

вик  онання ро  боти будь-як ої ва  жкості назив аєт ься терморегуляці єю. 

Висо  ка температур  а впли ває на люд ину і сприя  є розшир  енню с удин 

крово обігу. Відп овідно має міс це підвищений прип  лив крові до поверхні тіл  а, і 

т епловіддача в навколишн  є середо вище зн ачно підвищується  . О днак, ко ли 

те мпература навколиш  нього середови ща і по  верхні дос  ягає ЗО—35°С  , віддача 

т еплоти ко нвекцією і вип  ромінюванням в основно  му п  рипин яється. Біль ш висока 

темпера  тура повіт  ря спри  яє то му, що біль ша част  ина тепл оти віддаєтьс  я чере з 

в ипаровування її з пове  рхні шк  іри. В таких умо  вах орга  нізм г  убить відпов ідну 

кількіс ть волог  и, а разо м з нею і солі, які відігра  ють важлив у роль в 

ж иттєдіяльності організму. 

В умова х зниженн я темпер  атури повіт ря реа  кція людс  ького орга  нізму на ці 

змін и і нша — судини кро вообігу шкір  и з вужуються, припли  в кров і до поверхн  і 

ті  ла зме ншується, і відда  ча теплот и конве кцією і випром  інюванням змен  шується, 
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Т аким чином , для т  еплового самоп  очуття люд  ини важл  ивим є певн  е сполучення 

температури, відносної вологості і швидкос ті р  уху пов  ітря. 

Вологість пов  ітря зна  чною мірою вплива  є на терморе  гулюва  ння ор  ганізму. 

Підвище на вологіс ть (φ > 85 %) усклад нює терморегулюва  ння чер  ез зниження 

вип  ару поту , а досить низь  ка вологі сть (φ < 20 %) спричиня  є сух  оту слизових 

оболонок шля хів дихання . Оптимал ьні вели  чини відносно  ї воло  гості склад ають 

40–60 %. 

Рух пов  ітря в пр  иміщеннях є важливи  м чиннико  м, який в пливає на тепл  ове 

самопочутт я людин  и. В умовах спеко  ти рух пові  тря спри яє підвищенню ві  ддачі 

тепло ти органі  змом і поліпш ує й  ого стан, але в хол  одну пору ро  ку цей впли в не 

є сприятлив им. 

Мі  німальна швидкіст  ь р уху повіт  ря, яку відчуває людина, склада  є 0,2 м/с. 

В зимку швидкість рух  у по  вітря не повин  на перевищувати 0,2— 0,5 м  /с, а вліт ку 

0,2— 1,0 м /с. 

Швидкіст  ь пові тря т акож вп ливає на розподі  л шкі  дливих речов  ин у 

прим  іщенні. Повітря  ні потоки можу ть розпо  всюдж увати їх по всьому о  б'єму 

пр иміщення, переводи  ти пил з осіло го у зважений ст ан. 

Під вплив  ом ви  сокої темпера тури повітря  , інтенсивного тепло  вого 

випромін  ювання вини  кає загр оза пе  регрівання орг  аніз му людини  , яке 

характеризує  ться пі  двищенням температ  ури т  іла, р ясним потовиділенн  ям, 

прискор  еним пульсом і диханн  ям, різк ою слабкіс тю, запамо  роченням, а в тяжки  х 

випадках — п  оявою суд  ом і виникнен  ням теплово  го у дару. 
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ВИСНОВК И  

  

Розро  блено методику проведенн  я оцінюв ання функціонув  ання збираль но - 

транспорт  ної сист  еми на збиран  ні зернов  их із з  астосуванням апар  ату ТМО .  

При прямото  чних перевезе  ннях спостерігают ься взаємообумо  влені 

п  ростоювання елементів З  ТЗ. Зі збільшенням ч  исла ТЗ у гру пі коефі  цієнт 

прост ою ЗМ зменшується, ТЗ збіль  шується. При збільшен  ні ч  исла ЗМ у груп і 

в ідбувається зниження пр  остоювань ТЗ і збі  льшення про  стоювань ЗМ. Із 

заст осуванням ПіМ є рез  ерв зменшення про  стоювань маши н (ΔКк, ΔКт). З огляд у 

на ос  обливості З ТП, пов'  язані з від  даленістю полів від ПОЗ, часо  м на 

завантаженн  я - розвантаже  ння, з'являє  ться необхідні  сть коригування визначення 

ча су цик лу ТЗ з ур  ахуванням застосуван  ня засо  бів позиціо  нування і м оніторингу.  

Сх  ема тр  анспортного обслуговуван  ня ЗМ із застосуванням обор  отних 

приче пів і поїзді  в д  озволяє зменшити ймовірн  ість п  ростою ЗМ у о  чікуванні 

т ранспорту при дотрима  нні правил комплектування п  арку ПіМ і в  ідстані 

п  еревезень.  

Вв едення у ЗТЗ до  датковий елем ент у ви  гляді велик  овантажного приче  па 

перевантажу вача з нижує ймові рність прост  ою ЗМ у очі  куванні транспорт у. у 

результ аті дослідж ень ЗТП встановлено, що зі з  більшенням пропу скної 

спроможності прост  ий ЗМ знижується, при цьом  у потрі  бно визн ачення ча  су 

цик лу ПП із застосуванн  ям ПіМ для стабі  лізації про  цесу та мі  німізації 

обумовлен их прост  оювань.  

При дослідженні ПОЗ як під  системи ЗТЗ вия  влено, що вз  аємодія 

тра нспортних за собів при розванта  женні з ПОЗ зумовлено значними простоями 

ТЗ, що є підставою пошук  у оптимальног  о зн  ачення прийомних мі  сць для 

роз вантаження тр анспортних засобів  .  

Застосуван  ня сис тем позиціону вання і моніторингу техніч  них засо  бів при 

вико нанні збирально-тран спортних опер  ацій з дослідже  нням технологічни  х схем 

трансп ортного обслугов  ування дозволяє скоро  тити простоювання.  
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